

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Precios de suscripción

3 pesetas al mes.

Redacción y Administración:

San Francisco, 7.—Teléf. 187

Servicio Meteorológico

Temperatura máxima ... 28°9

id. mínima ... 21°0

Humedad relativa media 48

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - VIERNES 31 DE AGOSTO DE 1934

NUMERO 7.795

COMENTEMOS...

El arraigo de las derechas en Tenerife

La llegada del ilustre primer vicepresidente del Congreso de los Diputados, don Cándido Casanueva, a Tenerife ha servido para destacar en el alto plano de nuestra actualidad política el arraigo de los ideales derechistas en esta isla. En todos los actos en que el señor Casanueva ha tomado parte, su elocuente palabra y sus nobles convicciones de propagandista del partido a que pertenece han encontrado un ambiente propicio a la más fervorosa adhesión hacia todo lo que tenga por bandera excelsa los supremos ideales de Religión y Patria, en primer término.

En estas horas graves porque atraviesa España, llegadas a tal extremo por la falta de patriotismo y por el exceso de ambiciones políticas de los partidos que solo quieren servir de la República para su continuado disfrute del Poder, nuestra Nación tiene una sola esperanza en el anhelo apremiante de reconstruir su vida sobre sólidas bases de tranquilidad y de buen gobierno: los ideales religiosos y políticos de las derechas. ¿Qué ha sido, hasta ahora, en España el cambio de régimen? ¿Qué ha significado, hasta los presentes momentos, la desaparición de la Monarquía y la instauración de la República? Solo un cambio de nombres en los que ejercen las funciones gobernantes. Pasar de una postura a otra postura, sin mayor ventaja para la comodidad del organismo nacional. Algo así, como cuando el displicente contertulio de una terraza de Casino cambia el cruce de sus piernas, sin ningún provecho trascendental para su cómodo reposo.

El panorama de la vida española está hoy centuplicada en agravación comparado con los más turbulentos periodos de la Monarquía, cuando en esa tarea antipatriótica andaban metidos los que aceptaban las colaboraciones más indeseables para conspirar contra el anterior régimen. Todas las clases sociales fueron engañadas al advenimiento de la República, porque lo pródigamente ofrecido en las vísperas revolucionarias del 12 de Abril no tuvo realidad beneficiosa en las horas del asalto al Poder. Se ha perseguido implacablemente, durante el bienio socialazañista, a la Prensa de derechas, a la Iglesia, a la Propiedad, al proletariado no adicto a la U. G. T.; las revueltas sociales se han reprimido con el más refinado rigor, desde las deportaciones a colonias inhóspitas hasta la tragedia memorable de Casas Viejas. Y todo esto llevado a cabo por los hombres—convertidos de prisa y corriendo en gobernantes sin preparación—que nos prometieron una República como el regalo ideal que se ofrece al niño en la noche de Reyes.

Un periodista de tan auténtico abolengo republicano como Roberto Castrovido publicó recientemente

un artículo titulado "Para hacerlo igual, sobrábamos". Ya se comprende, por la sola enunciación del título, la desilusión de Castrovido por todo lo que está viendo y oyendo desde que se gobierna en republicano. "Grima da leer ahora lo mismo que leíamos indignados durante la Dictadura y la Monarquía constitucional. Varían únicamente los nombres de las personas y los rótulos de los periódicos". Esto ha escrito Castrovido. Y también esto otro: "Es lo que me dicen hoy como ayer, con República como con Monarquía: "Ya se conoce que usted no gobierna ni quiere gobernar".

¡Ah! Les contesto, ¿no se puede gobernar de otro modo? ¿Es indispensable pegar vergajazos a los detenidos y a los presos, multar y suspender periódicos de oposición y detener y condenar a los periodistas y deportar y desterrar a indeseables y peligrosos? ¿Es así? ¿Sí? Pues reformense las leyes. Bórrese la anticuada (según ustedes) tabla de derechos. Quitese de la Constitución la libertad de Prensa. Restablézcase, como han hecho los ingleses, el uso del gato de siete colas. No seamos hipócritas, ya que fuimos unos ilusos al prometer lo que no podemos dar, a juicio de los que usan los procedimientos contra los cuales nos revolvimos."

Para que en España sea efectiva una honda transformación nacional; para que se haga la "revolución desde arriba", como preconizara el glorioso estadista don Antonio Maura, es necesario que plenamente se lleven al Gobierno las orientaciones derechistas. Por encima de todo, la Religión y la Patria. Que estos postulados son los que han de devolver a España el

amplio cauce por donde discurra, en democrática igualdad de derechos políticos y jurídicos, su paz interior, su progreso, su cordialidad social y su tradicional prestigio en el Mundo. Y como esos postulados son, precisamente, los que figuran en el programa de las derechas, en torno a estos partidos se agrupan hoy, cada día con más extraordinarias evidencias, los grandes y entusiastas contingentes de la ciudadanía española.

La extensión de esa pujanza de los partidos de derechas ha encontrado un ambiente propicio en esta tierra tinerfeña, respondiendo a la tradición religiosa y españolista de nuestro país. Y son las derechas las que cada día ganan más terreno en todas las clases sociales de Tenerife, porque Tenerife tiene sobrados motivos para no estar satisfecho con la actuación de los republicanos que hoy asumen y usufructúan el gobierno de los intereses públicos en las Corporaciones insulares y locales. Aún prescindiendo de estos motivos de interés insular, Tenerife siente la convicción de vivir hermanado con todos los pueblos de la Madre Patria en las aspiraciones y en los ideales que nacionalmente simbolizan los partidos de derechas. Si la política ha de ser algo más que el merodeo por los campos ubérrimos de las prebendas, de los "enchufes" y de las conveniencias personalistas; si la política ha de ser contribución de sacrificios y de lealtades en el sagrado Altar de la Patria, el pueblo tinerfeño tiene que seguir adherido, cada día con más amplios entusiasmos insulares, a la noble espiritualidad de las derechas hispanas.

PERALES

Ayudemos a la Prensa Católica

¿Para qué queremos los templos suntuosos, si mientras los levantamos la Prensa atea aleja al pueblo de los templos?

¿Para qué fundamos las escuelas gratuitas, si por obra de la Prensa irreligiosa los niños que educamos en ellas sólo sirven para nutrir las filas de las sectas impías?

¿Qué conseguimos gastando centenares de duros en la espléndida

de los monumentos religiosos, si los diarios ateos arrancan del pueblo el verdadero monumento de la fe y del amor a Jesucristo?

Y no se diga que antes que los templos y los altares no hay nada. La Prensa católica, que es el instituto armado de los principios básicos de la sociedad, es la primera de las necesidades sociales.

Un deseo de restauración monárquica

Alemania, al cabo de unos años de República, proclama por la voz de quien ha sido Presidente de ella, un deseo de restauración monárquica. En España, conviene recordar las palabras de Unamuno, hace diez años, ante la situación alcanzada a los tres años de República, para hacer notar cómo fatalmente, el pueblo—como en Alemania, como en Francia, como en Austria...—tiende a la posición tradicional, hacia la tradicional gra-

vitación nacional. En Alemania lo proclama un gran soldado del Imperio; aquí lo proclama la situación misma del país, comprobando lo que hace diez años afirmaba quien no era, precisamente, "pueblo" en el sentido real y total de esta palabra.

La aproximación entre las palabras del testamento de Hindenburg y las del señor Unamuno a un redactor de "L'Etoile Belge", hace 10 años, es hoy de plena actualidad.

TENERIFE DESPIERTA LA ADMIRACION NACIONAL

El funicular al Teide

Del importante rotativo madrileño "A B C" nos complacemos en reproducir el siguiente artículo, que publica en su número del día 22 del actual mes de Agosto, cuya lectura recomendamos, muy especialmente, al Cabildo Insular de Tenerife, por las razones que otro día se expondrán en estas columnas:

"La obra más universal de cuantas están por acometer en las islas Canarias es, sin duda, la de la construcción del funicular a la cumbre del Pico de Teide, el famoso volcán isleño, único de España y uno de los que mayor celebridad adquirieron en el Mundo.

Hace unos años rozaba la utopía hablar de ganar la cima del maravilloso volcán con procedimientos ordenados y normales. Estaba este supremo deleite reservado a algún sabio contumaz en sus investigaciones, de terca y honda inquietud, o a algún trotamundos extraviado que se lanzaba a la incómoda aventura para coronarla con el espectáculo único que se ofrece desde el cráter del Teide a cuantos logran escalarlo. Por esto, por ser empeño difícil, erizado de dificultades múltiples, parecidas a las gentes el intento revelación de anomalías mentales, que creían ver confirmadas luego, cuando regresaban al llano los intrépidos exploradores y mostrábase arrobados, como perdidos en éxtasis, pródigos en la exaltación sublimada de lo que habían visto, profusos en el relato de las impresiones recibidas, locuaces en demasía, hiperbólicos para los que no podían soñar siquiera que la Naturaleza ofreciera tanto prodigio por ellos ignorado.

Pasaron esos tiempos. A punto de terminar la carretera Orotava-Vilaflor, ya Las Cañadas, el maravilloso altiplano, de grandeza dantesca, dilatado como una manigua, el gran sanatorio taumatúrgico, abierto a todos los aires puros, están ganados para la locomoción fácil y frecuente. Ya los caminos, anchos y firmes, están a punto de alcanzar las faldas de la mole ingente del volcán, y ya no se tiene por locura escalar la cumbre, que queda como al alcance de la mano.

Muy oportunamente, y, como siempre, entonada y serena, velada por la emoción patriótica que la inspira de continuo, se ha levantado en Tenerife la voz de un ilustre prócer isleño: don Bernardo Benítez de Lugo. En unos artículos notables, publicados por el gran diario "La Prensa", de Santa Cruz de Tenerife, se pide al Gobierno, al Cabildo, a todas las Corporaciones del país, que faciliten y ayuden la construcción del funicular al Teide.

Expone el señor Benítez de Lugo en sus documentados escritos cuantas razones abonan la necesidad de llevar a la práctica este proyecto, así como las consecuencias que traería aparejadas el mis-

mo en todos los órdenes y muy especialmente para el prestigio de España y para la riqueza económica de las islas Canarias.

Por rudimentarios que sean los conocimientos que se tengan acerca de lo que representa y significa el Teide para las ciencias, dentro y fuera de España; por escasos que sean los datos estadísticos que haya de la afluencia de hombres de estudios de todos los confines de la tierra que acuden a Canarias casi diariamente para entregarse a estudios de astronomía, geología, medicina, meteorología, naturismo, botánica, climatología, etc., etc., ha de comprenderse, por intuición nada más, que este proyecto es, por su naturaleza, de los que adquieren, apenas nacidos, el carácter de nacionales.

Obra eminentemente nacional es ésta del funicular al Teide, y el Gobierno de España, del que forma parte por cierto un hijo de aquellas islas que conoce directamente estas realidades, debe afrontar su estudio y resolución inmediatamente.

Tres razones fundamentales demandan esta obra: científica, económica y turística. Por ser todo esto, la construcción del funicular al Teide es obra patriótica; pero, entendiéndose bien, no es obra romántica, puesto que lo es de rendimiento seguro para el Tesoro.

Aquí tiene el Gobierno un proyecto de creación de riqueza y de prestigio."

Sport epistolar

Sr. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

Muy señor mío y amigo: A estas alturas ha llegado la noticia de haberle negado el teatro al señor Casanueva para dar una conferencia, alegando como razón contundente la existencia de un acuerdo prohibiendo conceder ese edificio para hablar de política.

Muy bien, amigo mío, por la fidelidad y celo en el cumplimiento de los acuerdos adoptados, cuando esos acuerdos son hijos del buen sentido y se hallan inspirados por el deseo de servir al bien público. Pero en el caso presente, permítame usted que en vez de un aplauso, como sería mi deseo, le dirija mis mas acres censuras.

Esa prohibición es reveladora del concepto que tanto usted como su inspirador el Partido Republicano Tinerfeño, del que es usted órgano e instrumento ciego, tienen de la política.

Tanto el uno como el otro, se tienen metido entre ceja y ceja que eso de política es el arte o artificio de sacar de la administración de la cosa pública la mayor tajada posible para sí y los amigos. Y como ustedes están ahora en el mangoneo, quieren impedir por todos los medios a su alcance que se hable de política, no ya en el teatro, sino en calles y plazas, si posible

En defensa de la Agricultura

Una enérgica actuación agrícola disipará el fantasma de la crisis

Mientras los millones se pierden, la huelga amenaza a una Agricultura totalmente arruinada

He asistido como espectador que participa con entusiasmo del espectáculo, al resurgimiento del espíritu agrícola exteriorizado en grandes manifestaciones colectivas, tales como las celebradas en Arúcas y La Laguna, en las que se han mantenido como soluciones a la angustiosa situación creada a la exportación platanera, aquellas mejoras por las que tanto se ha venido propugnando y que la clase agricultora ha señalado como remedios precisos e indispensables.

El resultado subsiguiente a dichos actos no ha respondido a las esperanzas puestas en su virtualidad y eficacia. Frente al impulso unánime de los agricultores en demanda de lo que necesitan para su mejora y salvación, han surgido las fuerzas cautelosas puestas en juego por sus enemigos, coar-

tando aquel impulso y obstaculizando y deteniendo su marcha. Un bizantinismo sofisticado y mal intencionado pretende meter a la Agricultura en los atolladeros de unas disputas baldías, al solo objeto de que su ruina se consume y sus explotadores puedan recoger y seguir utilizando sus restos.

Tres soluciones fueron declaradas de necesidad inmediata en su concesión por las asambleas de Arúcas y La Laguna: sindicación obligatoria, crédito agrícola y reajuste de gastos, comprendiendo en esta última la rebaja de fletes. Estas tres soluciones, perfectamente conocidas, pues reiteradamente se ha explicado su carácter y alcance, debían merecer una adhesión unánime de todo el país, si los que lo habitan tienen algún instinto de conservación y desean el bien-

estar de la tierra en que han nacido. Parecía natural que fuera así, pero, con sorpresa veo que el logro de estas aspiraciones no está más cerca hoy que en los días en que aquellas asambleas se celebraron. Los adversarios de la clase agrícola no se declaran vencidos y oponen cuantos obstáculos pueden a que esas mejoras se logren. Para que se pueda juzgar en que términos está planteada y en que punto se encuentra la lucha, voy a examinar, en una forma puramente esquemática, la defensa y la oposición que se hace y por quienes a esas reivindicaciones.

SINDICACION OBLIGATORIA

La consideran viable y factible el ministro de Agricultura, el señor Guerra del Río, ministro y abogado, y el señor Casanueva, vicepresidente de las Cortes, cuya competencia en materias agrícolas es muy relevante, y que considera esta medida como la única que puede vencer el individualismo rural, en beneficio de la clase. El Gobierno ha decretado la exportación de distintos productos agrícolas agrupando a los cosecheros en organismos propios, llegando incluso a la sindicación obligatoria.

Opiniones y juicios contrarios a la sindicación obligatoria

Frente a los que aparecen a favor, tenemos los que se han pronunciado en contra de esta sindicación. En primer lugar, el ex ministro de Hacienda, diputado por Tenerife, don Antonio Lara, que la declara anticonstitucional y antijurídica.

El ex diputado señor Arroyo la considera contraria a la dignidad humana y poco liberal.

Algunos elementos que bullen en el negocio de exportación y agricultores con lazos que les unen a los exportadores, la declaran también dictatorial y atropelladora.

CREDITO AGRICOLA

Es indudable que este se conce-

de en España en abundancia y para distintos frutos de la tierra. Ha bastado en todos los casos una simple disposición regulando la concesión de cada crédito, según su caso particular. Pocos frutos se prestan tan bien como nuestros plátanos para la concesión de esta clase de créditos, por su cultivo perenne y efectuarse su cosecha durante todo el año, lo que le libra de accidentes que hagan posible su pérdida. Como a los demás frutos, es posible le sea concedido, median- te la responsabilidad individual del cosechero, prestada a través de las organizaciones a que pertenezca.

Juicios desfavorables a este crédito

Algunos elementos de significación exportadora e incluso algún miembro de la representación parlamentaria, han querido impedir la formación de juicio favorable a la obtención del crédito, declarándolo desde un principio imposible en tanto los asociados de los sindicatos agrícolas no se avengan a prestar garantía personal, solidaria y mancomunada con todos los demás consocios para que pueda ser concedida. Con esto se quería alejar de las Asociaciones a los cosecheros que no necesitan crédito, ante el temor de que se vieran comprometidos por el que se otorgue a los necesitados. La maniobra no ha cuajado por conocerse, desde un principio, la forma en que había de pedirse aquél, pero ella pone en descubierto la calidad de esos elementos, cuando pretenden hacer fracasar una aspiración tan necesaria al país agrícola, supeditando éste a sus intereses y pasiones.

REBAJA DE FLETES

Reconocida su necesidad por todos los elementos agrícolas y dadas a conocer las cifras de lo que nuestra exportación paga de más por ese solo concepto, todos han venido a saber que hay más ne-

gocio del puerto hacia fuera que del puerto hacia adentro. A pesar de ello, no atreviéndose a negar la necesidad de obtener esa rebaja, se argumenta sobre las dificultades para conseguirla. La imposibilidad de que la Trasmediterránea pueda acceder por tener sus fletes concertados con el Estado; el poco negocio existente en las líneas de Francia, después de haberse dado el cuarenta por ciento de la carga a los vapores franceses; la oposición que harán las líneas alemanas por ser sus fletes insuficientes.

Tantos juicios opuestos a estas soluciones que pudieran traer una mejora a la Agricultura exportadora, vienen dados por un extraño empuje. Se pretende mantener la desorganización dentro de la exportación platanera, a punto de organizarse, por presión de los intereses creados, especialmente los que actúan sobre el tomate, para impedir que a éste, que pudiera ser una fuente de riqueza agrícola, pueda llegarle su turno de organización, con lo que dejaría de ser el manantial que nutre a tanto exportador favorecido, muchos de ellos influyentes dentro de las directivas de Asociaciones, que no

fuera, para que la gente no se entrometa en descubrirles sus andanzas y martingalas.

Si ustedes tuvieran de la policía una idea más atiplada y la colocaran en su verdadero lugar, no solo no hubieran dictado esa prohibición, sino antes al contrario, levantarían tribunas por todas partes, con objeto de que el pueblo se ilustrara en estas materias, ya que tanta falta le hace, sobre todo cuando se presenta, como en la ocasión presente, un maestro en el arte o ciencia (que en ello no andan concordados los autores) de alta política.

Esto es lo democrático, lo republicano, lo liberal y demás zaranzas que ustedes tienen en su repertorio para sacarlas a relucir cuando les conviene.

¡Cualquiera que los oía a ustedes chillar, cuando no eran nada, contra el caciquismo y las injusticias, podía imaginarse que al llegar al Poder, habrían de resultar unos cacicones como nos han salido! Claro que si esta prohibición no tuviera la intención de un miu- ra, sería cosa de que se la agrade-

cieran, pues con ello han cooperado al triunfo de las ideas del señor Casanueva con mucha más eficacia que cuanto éste hubiera podido decir, aunque ustedes no lo comprendan así.

Y ahora tengan entendido una cosa, y es que no deben echar en olvido estos procedimientos tan burdamente caciquiles que ustedes se vienen gastando, para que cuando sean barridos y vuelvan al ostracismo, cosa que habrá de ser muy pronto, si Dios no lo remedia, no se dediquen a hacer el ridículo poniendo el grito en el cielo e invocar democracias, liberalismos y demás que en boca de ustedes habrán de resultar solemnes machangadas y majaderías pueriles; pues estoy bien enterado que los de la acera de enfrente están tomando buena nota y registrando con sumo cuidado todos los malos pasos que ustedes están dando y que no son ya pocos.

Es un consejo leal que les da su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

Fulano DE TAL

Cúspide del Teide, Agosto de 1934.

Deutsche-Kolonie

Am Freitagabend den 31. August, findet um 9 Uhr im Hotel Palast, Plaza Iglesia, eine Versammlung statt, in welcher Herr Dr. Hans Jürgen Kolln aus Hamburg über aktuelle Fragen der Heimat sprechen wird. Alle Angehörigen der Kolonie und vorübergehend sich hier aufhaltende Volksgenossen sind herzlichst eingeladen.

Der Deutsche Konsul
Jacob Ahlers.

Jacob Ahlers.

Ortsgruppe NSDAP.

1/V. P. Blasberg.

Um pünktliches Erscheinen wird gebeten.

BANQUETE-HOMENAJE

de despedida en el Hotel Pino de Oro al
EXCELENTISIMO SEÑOR VICEPRESIDENTE DE LAS CORTES,

— DON CANDIDO CASANUEVA —

y a su ilustre acompañante el SR. CONDE DE ARGILLO, a las 9 de la
noche del viernes, 31 del corriente



Precio de la tarjeta: 25 pesetas



Vd. necesita seguridad en sus llantas... seguridad en estructura y funcionamiento para que pueda andar con los suyos sin preocuparse de peligros.

El centro llano de la banda de rodadura proporciona suave y silenciosa marcha, lo que se traduce en un desgaste igual, más lento y más largo.

Solamente las gomas GOODYEAR, pueden ofrecerle estas ventajas sin que por ello sean sus precios más altos.

Representante:
ALBERTO CAMACHO
Dr. Comenge, núm. 11
Santa Cruz de Tenerife. — Distribuidores en los principales pueblos de la Provincia

FABRICADAS CON CUERDAS SUPERTWIST
El fuerte armazón GOOD Y E A R se fabrica con cuerda Supertwist, cuerda que se estira sin romperse un 61 % más que las usadas en otras gomas

SEGURIDAD
CON
SILENCIO
EN
TODAS VELOCIDADES

GOODYEAR

1-33-23

pueden prescindir, en ninguna de sus manifestaciones, del peso de este influjo.

Los decretos sobre la exportación

Desde el 22 de Junio, fecha del primero, van promulgados tres decretos para constituir las comisiones de exportación y regular ésta. Estos decretos se han publicado en tanto el país se pronunciaba en favor de las soluciones apuntadas. En ellos ninguna de estas se recoge, pero, en cambio, vienen a destruir lo poco que estaba hecho y organizado. Nada crean, nada articulan ni nada organizan. Hay que empezar de nuevo, con todas las dificultades de los comienzos. La paternidad del primero, el del 22 de Junio, se la atribuye la Asociación de Exportadores, que declaró haberlo gestionado. Los representantes en Cortes han manifestado que no tenían noticia de tal decreto. Es decir, que frente a las demandas de la opinión agrícola recibidas en los Ministerios de Agricultura e Industria, pidiendo sindicación, crédito y reajuste de gastos y oponiéndose a la creación de organismos reguladores manejados por los elementos no agrícolas, demandas suscritas en 1933 por 352 agricultores, 23 Ayuntamientos y 80 entidades de carácter agrícola, y en 1934, por 744 agricultores, Ayuntamientos, organizaciones oficiales y entidades agrícolas, el Gobierno no responde ni da cuenta a la representación parlamentaria, y, en cambio, oye a una Asociación limitada a un interés comercial dentro de la exportación y pospone al país a esa Asociación. Si esto ha sido así, la representación parlamentaria ha hecho un deslucido papel.

El decreto promulgado para ordenar la exportación constituye un instrumento ciego y mudo, pues, por no decir, ni siquiera expone como habían de elegirse los representantes que han de constituir las comisiones. Así, después de realizarse la elección, en medio de un tacto de todos los elementos no

agrícolas con otros dirigentes, representantes declarados de interés creados aquellos, se han producido protestas y disgustos por los organismos que se han considerado atropellados. La elección de los representantes de la isla de la Palma constituye un caso tipo de como se realizó esa elección. Debiendo elegir ellos allá sus representantes, esa elección se les ha hecho en Tenerife. En esta elección se han considerado votos las firmas puestas en unos pliegos llegados desde los últimos rincones de la isla, cuando por la premura de tiempo se sabe que ni siquiera pudieron avisar a los de las afueras de la capital, figurando en esos hasta un señor firmando diecisiete veces seguidas por otros tantos analfabetos. Se ha recurrido a procedimientos repudiados hasta por la vieja política, solo para que los intereses creados no peligran.

Como el concepto de intereses creados resulta un poco vago, quiero concretar que yo considero intereses creados a los que han tenido y aun tienen dentro de este negocio, dos palancas poderosas que han utilizado para mover a su favor todo el volumen de nuestra exportación agrícola. La primera de esas palancas la representa el renglón de fletes aplicados al transporte de nuestra fruta, cuyos fletes les han permitido unos beneficios que luego expondré. La otra palanca la constituye lo que se ha denominado grupos de frutas y clasificación, que ha hecho posibles beneficios hasta de un noventa por ciento en la compra de aquella, al vender como bueno lo que pagó como malo. Estos beneficios han hecho posible a esos intereses creados constituirse en prestamistas y someter al agricultor, sin que este pueda liberarse, pues, conforme a contratos conocidos, cuando el agricultor gana uno el prestamista gana once.

Los beneficios sustraídos al país y

que éste necesita para salvar su crisis

Todas las oposiciones a la sindicación obligatoria y a la concesión del crédito agrícola son simplemente el obstáculo disimulado que se ofrece al logro de la solución, clave de nuestra crisis y motivo de que la lucha haya llegado a tomar caracteres enconados. Se trata de la rebaja de fletes, incluida, como el principal, entre el reajuste de gastos. Esa rebaja representa para el país, según datos que no han sido desmentidos públicamente, treinta millones de pesetas anuales, que nuestra exportación agrícola paga de más a los navieros, y una parte de cuyos millones van a poder de los exportadores como retornos y bonificaciones, asegurándose en esta forma su adhesión. Son muchos millones para que unos y otros los abandonen sin una lucha desesperada. Los obstáculos que se van ofreciendo a las reivindicaciones agrícolas; la simulación de afecto a la Agricultura para ofrecerse a guiarla desviándola del verdadero camino que la llevaría a su emancipación; la gestión y consecución de organismos con los que se pretende regir la exportación, empujándola por derroteros que la llevarán a su absoluta ruina, son solo maniobras para impedir que pueda llegarse a esta rebaja de fletes.

Como ejemplos voy a copiar el resultado que arrojan unos cálculos del señor Padrón Morales, dedicados a esta cuestión de los fletes.

Por el primero resulta que estamos pagando 47 millones de pesetas por un transporte que puede hacerse con 17 millones. Perdemos, por tanto, 30 millones de pesetas anuales. Esto sin contar el producto de las cargas de retorno y del pasaje.

Solo reduciendo a la mitad el costo de estos fletes obtenemos

una economía de 23 y medio millones de pesetas, que representan un beneficio a favor de la Agricultura de 3.500 pesetas por hectárea.

Con los 23 y medio millones, y después de descontar los 17 millones que cuesta el transporte, tendríamos un beneficio desde el primer año, de 6 y medio millones de pesetas, para dar comienzo a la construcción de nuestra propia flota.

Estos cálculos se hallan comprobados por el resultado de las expediciones realizadas en el presente año, desde Enero a Mayo, o sea, en los cinco primeros meses. Se han efectuado en ellos 188 expediciones a Inglaterra, Francia, Alemania y España, abonando por fletes un total de 22.898.923 pesetas. El coste de estas expediciones a 1.200 libras esterlinas cada una, al cambio de 37 pesetas, representan 8.347.200 pesetas. Se ha pagado de más en esos meses 14.552.723 pesetas, o sea 97.000 pesetas diarias. Estas cifras no necesitan comentario.

Queda expuesto lo que pierde el país canario solo en fletes, por no ser dueño de sus vapores. Voy a exponer otro cálculo del mismo señor Padrón Morales, sobre lo que pierde en la venta del plátano, por no tener una organización sindical obligatoria.

En el momento de hacerse el cálculo el agricultor estaba percibiendo de los compradores de fruta 8 céntimos por kilo de embarque, o sea 2 pesetas por un racimo de 25 kilos. Este racimo se vendió al detalle en Barcelona a 1'30 pesetas el kilo y suponemos una merma de 2 kilos, quedando 23, que representaron un valor de 29'90 pesetas. Es decir, que el agricultor recogió dos pesetas por su producto y quedaron 27'90 pesetas para los que lo transportaron y lo vendieron, es decir, para los intermediarios.

Hecho el transporte por una Fe-

deración de Sindicatos y ordenada la exportación por la misma Federación, ese mismo racimo tiene desde el empaquetado hasta el mercado 5'40 pesetas de gastos. Vendidos los mismos 23 kilos a ochenta céntimos, en lugar de 1.30, da 18'40 pesetas, quedando a favor del agricultor 13 pesetas. Ha perdido el agricultor 11 pesetas por racimo, de no haber hecho el transporte y venta por mediación de una Federación de Sindicatos, sino por mediación de intermediarios. En los 11 millones de racimos que constituyen la producción media de la provincia, ha perdido esta 121 millones de pesetas. Tampoco este cálculo precisa comentarios.

Estos son los millones que se llevan los intereses creados al amparo de la red en que militan los que aunan el servicio de la política, de los navieros, de los exportadores y de cuantos gravitan indebidamente sobre la Agricultura.

Los culpables de tanta pérdida deben ser sancionados

En tanto que la ruina sigue pesando sobre el país y que la amenaza de una huelga preocupa a los productores y trabajadores del plátano, vemos que el río caudaloso de bienestar y tranquilidad que esos millones representan, se pierden por culpas que no deben quedar impunes. Y son principalmente los agricultores, que bullen alrededor de las organizaciones mediatizadoras, los que tienen un haber de culpabilidad mayor de los que desmoralizan y combaten toda idea de unión, los que ofrecen un ejemplo pernicioso llevados de un sórdido egoísmo, calculado con tan pobre mentalidad, con tan desdichada intención que no ven que por el céntimo que suponen han de liquidar mejor que los demás cosecheros sus hermanos, hacen perder a estos y pierden ellos mismos, diez veces más, que van a nu-

(Pasa a la página 10)



Yeoward Line

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Vapor	Destino
AGUILA	Liverpool
ALONDRA	"
ALCA	"
ARDEOLA	"
AGUILA	"

Para informes: dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.

Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

AGUA MINERAL Vichy Catalán

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc

Consultorio Jurídico-Administrativo

Maximiliano Darias Montesino-Leopoldo Diaz González

ABOGADOS

Consulta diaria en La Laguna, de 9 a 12 y de 2 a 5 ANCHIETA, 34

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermín Galán, 43, principal.

Teléfono 731

NOTAS FUTBOLISTICAS

Comentarios sobre el C. D. Tenerife

Al escribir estas líneas queremos advertir que no nos ha guiado la pasión ni partidismo alguno, sino el mero hecho de ser el Deportivo el Club que mayor gloria y resonancia ha dado al "foot-ball" tinerfeño.

En todos los lugares donde se practica el deporte del balón redondo, siempre hay un Club que ostenta el nombre de la ciudad, y es, por regla general, el "team" que tiene más adeptos y gloria deportiva. Ahora bien, cuando este Club acusa una baja forma, todos los comentarios de las peñas deportivas y periodísticas giran alrededor de él. En cambio, cuando manifiesta una buena forma y está obteniendo victorias, vemos como los demás clubs le forman grandes escollos, poniendo en la lucha gran interés, y en las "peñas" todos elogian la labor de los "equippers" y directiva de dicho Club.

Algo análogo acontece aquí, en Tenerife, con el equipo titular, a diferencia de que la directiva de este Club, a pesar de su buena voluntad, son los responsables de las derrotas sufridas por este "team".

En el mes pasado, o sea en la época del fichaje de jugadores, vimos gran dinamismo en los clubs locales, y especialmente en el Tenerife, comentándose las grandes adquisiciones hechas por este "team" de Cubas, Melito, Nieto, etc., y pensamos si el equipo titular iba a formar un conjunto de medios, pues en la actualidad cuenta con siete, careciendo, en cambio, de delanteros, y como consecuencia de esto vemos los resultados funestos obtenidos por dicho Club en los encuentros que ha jugado.

No podemos explicarnos como habiendo tantos "inteligentes" en el Deportivo hayan quitado a un jugador, que es el mejor medio ala de Canarias, para ponerlo de delantero, y, en cambio, Nieto, que conoce bastante este puesto, no lo han probado.

Nosotros, queriendo aportar también el grano de arena para el resurgimiento de dicho Club, vamos a exponer nuestro modesto criterio, acerca del equipo que debe acoplar el Tenerife para la próxima temporada: Fernández; Matrollo, Rupert; Arencibia, Morera y Cubas; Luzbel, Melito, Chicote, Semán y Quique. O bien formar otra delantera con Luzbel, Chicote, Arencibia, Semán y Quique.

No cabe duda que el Deportivo tiene los mayores valuarques del fútbol tinerfeño y en la actualidad cuenta con un buen conjunto para anunciarlo en los programas, que es lo que ha demostrado hasta el presente, pero hay que advertir a esos "equippers" que con el nombre no se juega al fútbol, haciendo falta un poco de corazón y amor a las camisillas que llevan puestas.

VALERODRI.

Tenerife, Agosto de 1934.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

CASA de construcción moderna, de dos plantas, situada en el camino de Las Cañadas (Guamasa), se alquila o vende.

Informarán en esta Redacción

SE ALQUILAN dos pisos completamente independientes en la calle de Teobaldo Pówer número 22. Informarán en la de Fermín Galán número 83.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 23.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 35
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado ... 200.000.000 pesetas

Capital desembolsado ... 100.000.000 "

Reservas ... 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 943 y 942.—Apartado de Correos 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses ... 3% anual

Imposiciones a 5 meses ... 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más ... 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO ME-

DIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLASIA, 7

ICOD



EN EL TEATRO LEAL, DE LA LAGUNA

IMPORTANTE ACTO DERECHISTA

Elocuentes discursos de los Sres. Gonzalez de Mesa y Casanueva

Ayer, a las once y cuarto de la mañana, tuvo lugar en el teatro Leal, de La Laguna, el acto de afirmación derechista, que a su debido tiempo anunciamos.

Mucho antes de comenzar el acto, el amplio local se hallaba atestado de público de todas las clases sociales y de ambos sexos, habiéndose agotado las entradas para todas las localidades, ya que el acto era por invitación.

Sin embargo, y a pesar de este último carácter, se advirtió desde el primer momento la presencia de elementos de extrema izquierda.

De todos los pueblos cercanos de la capital y aún de algunos pueblos del interior llegaron numerosos automóviles, conduciendo afilados y simpáticos de Acción Popular.

Comienza el acto

A las once y cuarto, dió comienzo el acto.

Al aparecer en el escenario los oradores acompañados por el conde de Argillo, el diputado a Cortes don Tomás Cruz García, y otras destacadas personalidades del partido en Tenerife y en particular en La Laguna, el público les recibió con entusiastas aplausos.

Don Ramón González de Mesa

Abre el acto el joven y elocuente abogado don Ramón González de Mesa.

Me abruma—comienza diciendo—vuestrós aplausos y permitidme que los recoja y los rinda ante la ilustre figura de don Cándido Casanueva.

Prologar un gran libro y presentar un gran hombre son cosas sinónimas.

Pero así como el prólogo no suele leerse, cuando se trata de un libro eminente, porque el lector se adentra ávidamente en el libro, así el público no gusta de presentaciones largas, cuando el orador presentado es excelente. Por eso seré brevísimos.

Yo no sé que admirar más en el señor Casanueva, si su brillante inteligencia o su bondadoso corazón.

Yo—añade—definiría en dos trazos al señor Casanueva: Es una actividad magnífica que le ha colocado en una elevada posición social, sólo por su trabajo personal y no como pudiera creerse por su fortuna en las lides políticas.

¿Sabéis por qué el señor Casanueva advino a la política? En el año 12, todos los políticos formaron un cerco antipatriótico y fueron desleales a aquel hombre singular que se llamó D. Antonio Mauera, y desde entonces el carro del Estado y la misma Nación fueron dando tumbos hasta caer en el abismo. Entonces, por patriotismo y por lealtad, el señor Casanueva advino a la pugna política.

Pero, después, ocurrió un hecho insólito: la República se implantó en España sin derramamiento de sangre, pero... vino la trágica fecha del 11 de Mayo y entonces, en seguimiento de Gil Robles, el señor Casanueva se lanzó a la lucha.

El orador diserta magníficamente sobre el valor de la fe y de la lealtad en los hombres históricos y políticos y con este objeto hace un somero recorrido por las pági-

nas de la historia patria, arrancando estrepitosas salvas de aplausos.

Cita como ejemplo de fe y de lealtad el caso del señor Casanueva que siendo funcionario público no dudó en lanzarse a la palestra para luchar contra del funesto bienio y dice que de él debemos tomar ejemplo todos, pues los cobardes y los que esperan el triunfo para luego unirse al vencedor, cometen un delito de lesa traición. (Grandes aplausos).

Ataca a las Constituyentes y muestra que no llenaba las exigencias de un verdadero Parlamento, por la absoluta carencia de sensibilidad política, afirmando que aquella horda salvaje holló la grandeza de las Cortes.

En aquella Cámara—continúa—este hombre (señala al señor Casanueva) luchó decididamente contra todas las leyes antiespañolas y perjudiciales para la economía nacional.

Prosigue atacando a las Constituyentes y dice que puede valorárselas, sabiendo que en ellas mandaban la repugnante figura de Azaña y el tarro de ácido prúsico que era Casares Quiroga.

Contra toda esa política sectaria—dice—hemos de luchar llevando por banderas la Religión, la Patria y el Orden.

Bajo esta égida hemos de luchar sin tregua, que puede ser fatal en el camino y no olvidemos que vale más un esfuerzo pequeño pero tenaz y constante que un gran esfuerzo pero interrumpido. (Aplausos).

Y para terminar, señores, os diré una parábola evangélica:

Había en Jerusalén una pisci-

na pobética de cuyas aguas se decía que curaban la enfermedad del enfermo que un momento se introdujera en ella, cuando una vez al año las removía el ángel del Señor.

Acercóse una vez a la piscina Jesús y como le preguntase a un pobre paralítico por qué estaba triste y aquel le contestara que no tenía quien lo introdujera el primero en la piscina, Jesús le dijo: "Levántate, toma tu camilla y anda".

España es el pobre paralítico y la misión de Gil Robles es decirle: toma tus muletas, levántate y anda; pero hemos de ayudar todos al jefe a que lleve a España hacia Dios, porque yendo hacia Dios, España va hacia su propia gloria y hacia su propio bien.

Una gran ovación coronó las elocuentes palabras del señor González de Mesa, que fué felicidísimo por su afortunada intervención.

Don Cándido Casanueva

Al dirigirse a la tribuna el ilustre vicepresidente de las Cortes, es saludado con clamorosos aplausos y hecho el silencio, dice:

Mi amigo González de Mesa, cuyo discurso no voy a elogiar no sea que creáis que entre los dos hemos constituido una sociedad de bombos mütuos, ha presentado a un señor Casanueva que por más que lo busco, no lo encuentro. (Risas).

Soy solo un hombre que cumple su deber y el deber de los hombres de derecha es poner todo (dinero, actividad, palabra), al servicio de la patria y he de añadir que eso no merece aplausos y si, acaso, consideración, porque un hijo cuando ha rendido todo su ser y su valer a su madre no ha hecho si-

no cumplir con su deber. (Grandes aplausos).

En este caso—aludo a iniciales palabras del señor González de Mesa—el prólogo es el libro y el libro es el prólogo y si no lo tomárais por deserción, cerraba el libro y me marchaba ahora mismo. (Risas).

He de deciros pocas palabras, sólo las necesarias para explicaros no el ideario populista que todos conocéis, sino la actuación de la C. E. D. A. que a muchos ha parecido confusa.

El año 30 cayó la Dictadura de Primo de Rivera (Dictadura fácil y alegre si la comparamos con la agraria de Azaña) y en seguida los políticos, tras un ayuno forzado de seis años, se lanzaron a la conquista del Poder.

Vino la República. Pero aquella que nos prometieron en Valencia con el Arzobispo de Toledo presidiendo el Senado y bajo la advocación de San Vicente Ferrer se convirtió en la República del once de Mayo.

Aquella revolución que prometió avances y progresos económicos ha resultado un fracaso rotundo en ese aspecto.

Aquella revolución que nació prometiéndole libertades, fué la que envió a los sublevados de Barcelona a Bata y a los del 10 de Agosto a Villa Cisneros. (Aplausos).

Y, ¿qué hicieron las derechas? Yo vi el 12 de Abril cómo los terratenientes, los militares y hasta los clérigos, que yo siempre diferencio de la Iglesia, votaron la República, creyendo votar su salvación.

Un sacerdote me decía: Voto a los republicanos para ver si esto

cambia, y en efecto, le dije yo poco después: Todo ha cambiado, no solo para los sacerdotes sino también, como era lógico, para los militares y para los ricos.

Fustiga duramente a la aristocracia, frívola, al Ejército indisciplinado y a una parte del Clero, factores determinantes de la caída de la Monarquía y dice que con esos cimientos la Monarquía hubo de derrumbarse, porque era un tumor que por sí solo tenía que explotar.

Habla del nacimiento de Acción Popular y dice que este partido ha logrado sacar de sus casas a la clase neutra, a la juventud y a la mujer, aunque él, personalmente, es partidario de que la mujer permanezca en el hogar.

Es indudable que estamos en lo alto de la cima y sería trágico dormirnos en las delicias de Capua, cuando el enemigo acecha el primer descuido nuestro.

Se van a hacer elecciones para Cabildos. Próximas están las elecciones municipales y en aquellas como en estas tenemos que triunfar para ir luego a la revisión constitucional, para hacer desaparecer el artículo 26, para dar a las Ordenes Religiosas el trato digno que les corresponde, para hacer que los jesuitas, mis queridos maestros, retornen a España. (Gran ovación y vivas).

Habla de la Prensa y de su formidable importancia y dice que él nunca ha visto un periódico de derechas en manos de un socialista y en cambio ha visto muchas veces periódicos socialistas en manos de personas de derechas.

Entra a explicar el apoyo que presta la C. E. D. A. al Gobierno radical y dice que los radicales están cumpliendo el programa de las derechas, y así estas no sufren desgaste y conservarán alientos para gobernar.

Y así—añade—seguiremos luchando, hasta que nosotros ocupemos el Poder, que será pronto y, acaso, con estas mismas Cortes.

La lucha está entablada entre los socialistas y las derechas, y pronto desaparecen todas esas zaramojas (risas) de Acción Republicana, Partido radical demócrata, etc.

Nosotros somos un pendón que vosotros izáis y si faltan las manos, entonces caerá el pendón.

Si la actuación de Acción Popular os agrada, uníos a nosotros, pero sino os agrada, colocaos resueltamente en contra nuestra, porque lo que no queremos es indecisos ni cobardes, que digan como aquel hermano lego: "Ha dicho el P. Prior que bajemos a la huerta, cavéis y luego merendemos"; o como aquellos soldados italianos que dejaron sólo a su capitán, y cuando este volvió la vista, se encontró con que aquellos le aplaudían y le animaban diciéndole: "¡Bravo!"

Trabajemos para que no vengan horas difíciles; pero si estas llegan (que yo no lo creo) trabajemos para que no tengamos que llorar como mujeres lo que no supimos defender como varones.

Al terminar su notable discurso el señor Casanueva fué ovacionado con gran entusiasmo y felicitado por numerosas personas.

Ecós de sociedad

VIAJES

Hoy hará viaje a la Península la distinguida dama doña Carolina Chápuli, viuda de Alvarez Arenas, en unión de la señorita Concepción de Torres Edwards.

—También se embarcará hoy para la Península nuestro distinguido amigo don Julio Fuentes Serrano, acompañado de su hijo.

—En unión de su señora esposa ha regresado de la Península el industrial de esta plaza don Luis Zamorano González.

—Ha hecho viaje a la vecina isla, la señora doña Dolores Champaur, viuda de don Néstor de la Torre.

—Regresó a Santa Cruz de La Palma, el teniente de la Guardia civil don Manuel Bravo Montero.

—Acompañado de su señora esposa hará hoy viaje a Madrid, el director de la Banda del regimiento de Infantería, don José Terol.

NATALICIOS

Ha dado a luz una niña, la señora doña María Cabrera, esposa del capitán de Infantería nuestro distinguido amigo don Félix Díaz y Díaz.

BODAS

En esta capital se celebrará próximamente la boda de la señorita María Rosario Hernández Martín con el joven don Miguel Angel Trujillo Carrillo.

NECROLOGIAS

Ha dejado de existir en esta ca-

Los cables de Canarias

Se ha reanudado la comunicación cablegráfica entre Tenerife y La Palma

Ayer, a las ocho de la mañana, fondeó en nuestro puerto el buque cableero inglés "Telconia", después de haber procedido a la reparación del cable entre Tenerife y La Palma, cuya interrupción ocasionaba grandes perjuicios a los intereses generales de aquella isla.

En el referido buque regresó a esta capital el funcionario de Telégrafos don Esteban Martínez, que intervino, en representación del Estado, en la inspección de los trabajos realizados por el personal del "Telconia".

Nos congratulamos de que haya quedado expedita para el servicio una línea de tanta importancia como la mencionada, cuyo funcionamiento normal se ha reanudado desde la fecha.

pital nuestro estimado convecino don Ricardo Pérez González, padre del concejal de este Ayuntamiento don Esteban Pérez Barrera, siendo su muerte muy sentida.

Nuestro pésame a toda la familia del extinto.

Alfredo López

APODERADO DE CLASES PASIVAS Y CLERO

San José, 19.

Santa Cruz de Tenerife

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la superproducción sonora "Cinópolis".

A las ocho y cuarto, la película "Diplomático de mujeres".

Cinema Victoria

A las ocho y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, la superproducción sonora Fox titulada "Honrarás a tu madre", de extraordinario interés y emoción.

Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El Diluvio".

Cine Tenerife

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El bandolero de Texas".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, la notabilísima superproducción "Hoopla", en la que Clara Bow realiza la más formidable de todas sus interpretaciones artísticas.

Farmacia de guardia

Hoy, viernes, día 31 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José María Roig, instalada en la calle de Cruz Verde esquina a la de Doctor Allart.

SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

Se asegura que la crisis ha quedado aplazada hasta fines de Septiembre

El día 23 de Septiembre se celebrará el homenaje al Sr. Lerroux. Con este motivo el jefe radical pronunciará un discurso, al que se concede gran importancia

Regresa a España el embajador extraordinario cerca del Vaticano, señor Pita Romero

Se anuncia que la Asamblea de los parlamentarios vascos se celebrará el domingo en Zumarraga

Los amigos del señor Sánchez Román se niegan a la unión con los demás partidos republicanos

Los funcionarios de Correos de Oviedo, que se hallan en huelga, insultan al Inspector e intentan agredirle

El conflicto planteado por los Ayuntamientos vascos

TELEGRAMA DE ADHESION
Madrid 21 1'30.—De San Sebastián comunican que el alcalde de dicha localidad recibió un telegrama de adhesión del alcalde de Laviana.

RECURSO CONTRA UNA MULTA
El alcalde de Donostia ha interpuesto recurso contra la multa de mil pesetas que le impuso el gobernador.

Argumenta que este carece de instrucciones para la reunión que se celebrará en Zumarraga el próximo domingo.

PROTESTA DE LAS COMISIONES GESTORAS VASCONGADAS

De expresan de Bilbao que los presidentes de las Comisiones Gestoras vascongadas, acordaron protestar contra la Orden dictada por el ministro de Hacienda, creando el impuesto del Timbre para aquellas provincias, por considerar que con ello se perjudica el concierto económico.

SOCIALISTAS MULTADOS

El gobernador civil de Bilbao ha impuesto multas a 14 socialistas por ostentar camisas rojas en Arrigorriaga.

Del Gobierno

EL SECRETARIO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION INFORMA A LOS PERIODISTAS

Madrid 30 18'30.—El secretario del ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a quienes informó por ausencia del señor Salazar Alonso.

Manifestó que las noticias que se recibían de provincias no acusaban novedad alguna.

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE EL URUGUAY

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota del Gobierno de El Uruguay, dando cuenta de haberse publicado un decreto suspendiendo desde el primero de Septiembre, por un plazo de cuatro meses, el recargo aplicado a la importación de mercancías españolas.

Se espera alcanzar más beneficios para los productos españoles.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA DE LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

El titular de Instrucción Pública

continúa trabajando en la reforma de la Segunda Enseñanza.

Hablando con los informadores, éstos le indicaron que la reforma había causado buen efecto, por lo que se refiere a la parte en que se señala la obligatoriedad del castellano y la preferencia que se concede al latín.

En especial, los informadores le advirtieron que el nuevo plan de Bachillerato aumenta un año, contestando el ministro que en cambio se suprime el preparatorio en las Universidades.

Anunció que la reforma se daría por decreto.

Manifestó también que los libros de texto serán sometidos a la Junta Académica para que los examine.

También se designará otra Junta para regular los precios de los libros.

Agregó que prepara un nuevo estatuto del Magisterio de Primera Enseñanza.

ESTUDIANDO LOS PRESUPUESTOS EN FUENFRIA

El presidente del Consejo, señor Samper, dedicó toda la mañana, en Fuenfria, a conferenciar con los señores Marraco y Guerra del Río acerca de los presupuestos.

EL SR. GUERRA DEL RIO REGRESA DE FUENFRIA

Madrid 31 1'35.—Esta tarde llegó a Madrid procedente de Fuenfria el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río.

Más tarde marchó a El Escorial para inaugurar la carretera a la Sierra.

UNA PETICION DE LOS ESTUDIANTES DE ENSEÑANZA LIBRE

La directiva de la Asociación de Estudiantes de Enseñanza Libre se ha dirigido al ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, pidiéndole se prorrogue el plazo de matrícula hasta el día 8 de Septiembre próximo.

EL CONSEJO DE MINISTROS QUE SE CELEBRARA HOY

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se estudiará

el dictamen de la Junta Nacional contra el paro obrero, el cual ha sido terminado por la misma.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE MINAS

El director de Minas, hablando con los periodistas, se refirió al consorcio del plomo, al Reglamento de Policía minera y de los trabajos que se realizan para la mejora del aprovechamiento de agua.

Manifestó que el problema hulletero es el punto de solución definitiva del asunto.

Aseguró que antes de finalizar el mes de Septiembre se inaugurará el nuevo local del ministerio de Economía.

También aludió a la reorganización de la Marina civil.

La actitud de rebeldía de los funcionarios de Correos de la administración de Oviedo

INSULTAN A UN INSPECTOR DEL CUERPO, INTENTANDO AGREDIRLE

Madrid 31 1'30.—De Oviedo se reciben noticias dando cuenta de la actitud de rebeldía en que se han colocado los oficiales de Correos, los cuales continúan en huelga.

Esta tarde se originó un incidente en plena vía pública, pues cuando el inspector del Cuerpo enviado por el ministro, se hallaba en un café de la localidad, se le acercaron varios funcionarios del referido Cuerpo, quienes en forma grosera le insultaron.

Esto dió origen a un violento escándalo, en el que intervino numeroso público, que protestó de la forma airada en que procedieron los funcionarios de Correos.

Estos intentaron también agredir al referido inspector, cosa que evitó la presencia de los guardias de Asalto.

Los empleados de Correos anunciaron, además, que declararían el boicot al hotel donde se hospeda el inspector señor Torres.

Notas políticas

LOS ELEMENTOS DEL PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO NO ESTAN CONFORMES CON LA UNION

Madrid 30 14'15.—Parece que el señor Sánchez Román ha recibido varias contestaciones de los miembros que integran el Comité Ejecutivo del partido, los cuales son negativos en cuanto a la unión con los grupos republicanos de la izquierda.

Se cree que el señor Sánchez Román reunirá el Comité en Fuenterrabía, a fin de decidir en este asunto.

SE APLAZA LA CRISIS

De nuevo está sobre el tapete la cuestión de la crisis.

Se vuelve a asegurar que la crisis se ha aplazado definitivamente hasta fines del mes de Septiembre.

PROXIMO DISCURSO DEL SEÑOR LERROUX, AL CUAL SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA

El día 23 de Septiembre será el homenaje que se rendirá al señor Lerroux.

En este acto el jefe de los radicales pronunciará un discurso, al que anticipadamente se concede trascendencia política.

UNA NOTA DEL PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL AUTONOMO

Según una nota facilitada por el partido republicano federal autónomo, dirigida a todas las organizaciones federales, sin distinción alguna, se convoca a una Asamblea nacional extraordinaria, que se celebrará en Madrid el día 10 de Septiembre próximo.

El objeto de esta Asamblea es llegar a una inteligencia entre todas las entidades federales, constituyendo un partido único, con un programa mínimo, para su realización inmediata en una acción conjunta.

También se tratará de la unión republicana en general.

PROXIMO DISCURSO DEL SR. BESTEIRO

El señor Besteiro prepara un discurso que ha de pronunciar con motivo de su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Hablará acerca del marxismo y del antimarxismo.

VIAJE DEL SR. MARTINEZ BARRIOS A CADIZ

Anuncian de Cádiz que el día 5 del mes de Septiembre llegará a dicha localidad el señor Martínez Barrio.

El mismo día se le obsequiará con un banquete, al final del cual pronunciará un discurso político.

EL SR. MAURA DICE QUE NO ES HORA DE HABLAR DE IZQUIERDAS NI DE DERECHAS

Ha regresado a Madrid don Miguel Maura, quien con tal motivo ha sido interrogado por los periodistas.

Contestando a preguntas que éstos le hicieron dijo que no es hora de hablar de derechas ni de izquierdas.

Se necesita—agregó—un Gobierno nacional republicano, es decir, un Gabinete que recoja netamente el espíritu republicano nacional.

Afirmó que las derechas no gobernarán, pues si gobiernan no podrán resolver ningún problema.

LO QUE DICE UN RADICAL SOCIALISTA

El señor López Goicoechea, elemento radical socialista, ha sido interrogado por los periodistas acerca del ingreso del partido nacional republicano en el conglomerado de los ya fusionados partidos radical socialista y radical democrata.

Contestó que espera que el señor Sánchez Román y sus amigos accedan a la unión propuesta.

Varias noticias

SE ENCUENTRA EN VIAS DE ESCLARECIMIENTO LA ESTAFA COMETIDA EN EL BANCO DE ESPAÑA

Madrid 30 14'10.—El asunto de la estafa cometida en el Banco de España parece que ha entrado en vías de un inmediato esclarecimiento.

Las diligencias continúan con gran actividad, pero se guarda absoluta reserva del resultado de las mismas.

A BILBAO LLEGA LA MASA CORAL DE LA CASA DEL PUEBLO DE VALLADOLID

De Bilbao dan cuenta de haber llegado la Masa Coral de la Casa del Pueblo de Valladolid, que la integran 98 personas.

A la estación acudieron numerosos correligionarios, luciendo muchos de ellos camisas rojas.

Intervinieron los guardias de Asalto, que dieron una carga, deteniendo a catorce individuos.

HUELGA DE MADEREROS

De Cuenca anuncian que los obreros de la fábrica de maderas se declararon en huelga inopinadamente.

Parece que el motivo del paro se debe a que la empresa ha admiti-

VENTILADORES ELECTRICOS

«SIEMENS»

Vea Vd. el gran surtido en la Exposición

Siemens Industria Eléctrica S. A.

Dr. Comenge, 25

do a unos obreros que no están sindicados.

INCENDIO EN CALZADA DE CALATRAVA

De Ciudad Real comunican que en Calzada de Calatrava se produjo un voraz incendio, que se inició en una propiedad de don León Trujillo.

El fuego se propagó a las casas contiguas, sufriendo ambos inmuebles desperfectos.

LA SIEGA DE ARROZ EN VALENCIA SE PRESENTA EN BUENAS CONDICIONES

De Valencia participan que en los pueblos de la provincia se prepara la siega de arroz.

La cuestión obrera no presenta dificultades, habiéndose ya convenido las bases de trabajo.

Llegará la siega sin temor alguno de que se registren incidentes de ninguna clase.

Añaden que la cosecha es espléndida y se presagia un excelente año arrocerero.

DETENCION DE UN MARINERO POR ASESINAR A UN OFICIAL

De Génova dan cuenta de que la Policía ha detenido al marinero español apellidado García.

Se le acusa de haber asesinado al tercer oficial del vapor "Bachi", llamado Fermín Santeiro, el cual recibió una puñalada que le ocasionó la muerte.

ATENTADO CONTRA UN GOBERNADOR EXTRANJERO

Según telegrafían de Candia, a consecuencia de un atentado han sido heridos gravemente el gobernador y un amigo que le acompañaba.

JUBILO EN PUERTOLLANO

De Puertollano participan que reina gran júbilo en la población con motivo de haberse recibido un telegrama de don Cirilo del Río, comunicando que el Consejo había aprobado las bases del concurso

Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

CONCEPTO: Agua a presión (Ejercicio de 1934).

Se pone en conocimiento de los señores abonados al servicio arriba indicado que estén en descubierto con la Hacienda municipal, por los meses de Enero a Marzo del corriente año, que se les concede plazo hasta el día 10 del próximo mes de Septiembre, para abonar sus débitos, pues de lo contrario se procederá a dar cumplimiento al Reglamento por que se rige este servicio, cerrándole la acometida hasta abonar sus débitos, y obligándoles a satisfacer a la excelentísima Corporación Municipal cincuenta pesetas, por abrir la llave de paso, caso de que soliciten la continuación del mencionado servicio.

Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de la indicada fecha, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los 20 siguientes al vencimiento del plazo señalado, sólo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Agosto de 1934.—El recaudador, Felipe Pastor. — V. B., el alcalde, M. Viera.

para la instalación de destilerías de pizarras basálticas,

Con tal motivo se organizaron manifestaciones, vitoreándose al ministro de Agricultura.

Parece que con esta medida se resolverá la crisis de trabajo.

CLAUSURA DEL CURSO DE LA UNIVERSIDAD CATOLICA, DE SANTANDER

De Santander dan cuenta de haberse celebrado en la Catedral una función religiosa, con motivo de la clausura del curso de la Universidad Católica.

Ofició el Obispo doctor Eugenio, ocupando la cátedra sagrada el Padre Otano.

INVENTO DE UN QUIMICO AMERICANO PARA HACER LLOVER

De Dallas Texas participan que el químico americano Jámex Boze, disparó con un cañón doce bombas a una altura de 12.500 pies, contra una nube negra, produciendo una lluvia.

Muchas personas no creen que la lluvia la haya producido Boze.

NAZI AUSTRIACO, AHORCADO

De Austria se reciben noticias expresando que Franz Abner, nazi condenado por el delito de alta traición por haber intervenido en el movimiento del 25 de Julio, ha sido ahorcado a las 11 y minutos de la noche.

CONDENADOS A REGIMEN DE DIETA

De Nueva York se reciben telegramas diciendo que en Filadelfia, 170 individuos de la Penitenciaría que tomaron parte en los disturbios, por negarse a trabajar, han sido condenados a régimen de dieta mientras no reanuden el trabajo.

Para reprimir los disturbios se han empleado gases lacrimógenos.

EL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y EL PARAGUAY

De La Asunción participan que el comunicado del Ministerio de Defensa Nacional dice que en la acción entablada en la región algodonerá se recogieron 530 cadáveres de paraguayos, apoderándose también las tropas bolivianas de importante botín.

HUELGA DE TRANSPORTISTAS EN CHICAGO

Según anuncian de Chicago, se ha agravado la huelga que tienen planteada los transportistas.

Añaden que entre la Policía y los huelguistas se ha producido violentos choques, resultando 38 heridos.

LA HUELGA DE MADEDEROS DE CUENCA

Madrid 31 1'30.—Se reciben nuevas noticias de Cuenca relacionadas con la huelga planteada por los obreros de la fábrica de maderas de Correcher.

El gobernador civil de la provincia ha señalado un plazo de 24 horas para que los obreros se reintegren al trabajo.

Dicha autoridad ha anunciado, además que garantizará la libertad de trabajo.

EL GENERAL RUIZ TRILLO, CELEBRA EL 50 AÑOS DE SERVICIO EN ACTIVO

Con motivo de cumplir 50 años de servicio en activo el general de división, señor Ruiz Trillo, jefe del

"Justicia"

El semanario de mayor actualidad. Aparecerá en breve. Todo lector debe adquirir "JUSTICIA". 25 céntimos en todas las librerías.

Cuarto Militar del Presidente de la República, se ha celebrado en La Granja una fiesta.

En la residencia del general se congregaron sus innumerables amistades, correspondiendo el señor Ruiz Trillo a esta deferencia, obsequiando a sus amigos y a la oficialidad, con una copa de champagne.

Concurrieron a la residencia del general, el Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, acompañado de su familia; el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra; altos jefes de la Presidencia, elemento militar y numerosas amistades.

EL ASUNTO DEL BANCO ESPAÑA, ENVUELTO EN LAS SOMBRAS

Las diligencias que practicó hoy el Juzgado que actúa en la estafa cometida en el Banco de España, no dieron resultado práctico alguno.

Este asunto sigue envuelto en la sombra más impenetrable.

DETENCION DE UN SOSPECHOSO

La Guardia civil ha detenido, como sospechoso, a Manuel Ferreira Mata, de nacionalidad portuguesa, por suponerse complicado en el crimen de Puente de Perales.

El detenido ingresó en la Cárcel.

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

De Murcia participan que ha sido destituido el Ayuntamiento del pueblo La Unión, que lo formaban diez concejales radicales y nueve monárquicos.

Agregan que desde el mes de Abril se tramitaba expediente por irregularidades en el funcionamiento de dicho Municipio.

El nuevo Consejo se ha constituido con elementos antiguos de la Dictadura y lerrouxistas.

Se anuncian más destituciones de Ayuntamientos en la provincia.

EL ALCALDE DE SEVILLA CONVOCA A LOS JEFES DE MINORIAS

Según anuncian de Sevilla, el alcalde ha convocado a una reunión extraordinaria a todos los jefes de minorías municipales, incluso la de Acción Popular.

La finalidad de esta reunión es buscar una fórmula que permita cubrir las vacantes que existen actualmente, así como para resolver la situación económica de dicho Municipio, a base de auxilios por parte del Estado.

Los representantes de Acción Popular explicaron y justificaron su retirada del Municipio, e indicaron las condiciones en que volverán al mismo.

El representante socialista acudió sólo a título de información, pues no reconoce la autoridad del alcalde.

Los reunidos se negaron a tratar de los nombramientos de concejales interinos, por lo cual no recajó acuerdo alguno.

Con respecto a los auxilios económicos, se acordó que esta misma noche se trasladase una Comisión a Madrid, a fin de hacer nuevas gestiones cerca del Gobierno.

UN DONATIVO ANONIMO PARA LAS FAMILIAS DE LOS SOLDADOS

El Centro Cultural del Ejército y la Armada comunica a la Prensa que un incógnito donante ha entregado cinco mil pesetas, para ser distribuidas entre las familias de los soldados de mar y tierra que murieron en la guerra de Cuba o durante la repatriación.

Noticias de Cataluña

ABOGADO QUE COMPARECE ANTE UN JUEZ

Madrid 30 18'35.—De Barcelona participan que ha comparecido ante el juez el abogado don José María Xamar, acusado de desobediencia al Tribunal de Urgencia cuando actuaba en defensa del concejal Boffil.

ROBO DE IMAGENES

El párroco de la Iglesia de Santa María de Barbello, de Barcelona, ha denunciado que con motivo del robo que se cometió en su iglesia, los ladrones se llevaron las imágenes de Santa María, Santa Lucía y de San Antonio, confeccionadas en madera tallada, que están consideradas como de gran mérito artístico.

Se sospecha que el autor del robo sea un turista que visitó el templo.

SE ABSUELVE AL MARQUES DE ALFARAZ

El Tribunal de Urgencia, de Barcelona, ha tomado declaración al marqués de Alfaraz, acusado de tenencia de armas en su finca.

El Tribunal, ante las explicaciones que dió el acusado, le absolvió.

DETENCION DE UN ABOGADO

Madrid 31 1'35.—De Barcelona dan cuenta de haber sido detenido un abogado barcelonés, cuyo nombre quiere ocultarse.

La detención obedece a determinados documentos que fueron hallados en poder de unos atracadores detenidos en Manresa.

Entre dichos documentos parece que se encontraban unas cartas del tal abogado, el que, al parecer se halla en relación con los referidos atracadores.

TRANQUILIDAD EN CATALUNA

El consejero de Gobernación manifestó a los periodistas que carecía de noticias que comunicarle que tuviesen algún interés.

Agregó que reinaba completa tranquilidad en toda Cataluña.

LLEGA A BARCELONA EL SENOR PITA ROMERO

También anuncian de Barcelona que esta noche llegó a dicha capital, de regreso de Italia, en el tren expreso de Francia, el ministro de Estado y embajador extraordinario en Roma, señor Pita Romero.

Sin salir de la Estación, siguió viaje a Madrid, no haciendo manifestación alguna.

EL SR. AZAÑA PREFIERE LA MONARQUIA A LA ACTUAL REPUBLICA

Las anteriores noticias que se reciben de Barcelona manifiestan que a la una y cuarto de la madrugada terminó el banquete ofrecido al señor Azaña, que se sirvió en el hotel Oriente.

Asistieron a la comida unas 600 personas, habiendo extrañado que no concurriese el señor Companys.

El señor Azaña pronunció un discurso que duró dos horas, ocupándose de la situación política.

Dijo que prefiere la Monarquía con sus buenos ministros, a la actual República.

Después atacó duramente al señor Lerroux.

Terminó diciendo que desde hoy se erige en jefe del proletariado rural español, agregando que entregará la tierra al que la trabaja.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Ultima hora

MANIFESTACIONES DEL ALTO COMISARIO EN MARRUECOS SR. RICO AVELLO

Madrid 31 2'15.—Antes de salir de Oviedo con dirección a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, conversó con los periodistas en aquella localidad.

A preguntas que le hicieron los informadores contestó que se detendrá en Madrid únicamente el tiempo preciso para entrevistarse con el señor Samper y cumplimentar al Jefe del Estado.

Agregó que seguidamente continuará viaje a Tetuán, desde donde se dirigirá a Ifni, para visitar esta zona.

Expresó también que acaso en el mes de Septiembre visite la zona francesa.

Los periodistas le preguntaron si su visita a Madrid estaba relacionada con los rumores que circulan de crisis.

Respondió el señor Rico Avello que sólo se ocupa de los asuntos de Marruecos y principalmente de los de orden económico.

CONDENADOS EN CONSEJO DE GUERRA

De Alicante participan que el Consejo de Guerra ha condenado a cuatro años de prisión a Manuel Bellón y a Eduardo Busquet, como dirigentes del movimiento revolucionario de Elda.

Otros doce procesados fueron condenados a penas menores de un año, pero fueron puestos inmediatamente en libertad, por tener cumplida con exceso las penas.

Tres procesados fueron absueltos.

LOS DIPUTADOS CATALANES ASISTIRAN A LA ASAMBLEA DE ZUMARRAGA

Expresan de Bilbao que el alcalde de Ereoreca, ha recibido un telegrama del diputado nacionalista señor Monzón, en cuyo despacho le manifiesta que los diputados de la Esquerda y de la Unión Socialista Catalana asistirán a la Asamblea que se celebrará en Zumarraga el domingo próximo.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 29 de Agosto

Libras esterlinas, máximo	36'85
Idem mínimo	36'75
Franco franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'27
Idem mínimo	7'25
Liras, máximo	63'20
Idem mínimo	63'00
Franco suizos, máximo	240'06
Idem mínimo	239'75
Franco Belgas, máximo	34'60
Idem mínimo	34'55
Reichsmarks, máximo	2'89
Idem mínimo	2'875
Florines, máximo	4'985
Idem mínimo	4'975
Coronas checas, máximo	30'70
Coronas checas, mínimo	30'50

ANTONIO ORAMAS ABOGADO

Por reformas en el local de su oficina se ha trasladado provisionalmente a Villalba Hervás (Plaza del Príncipe), 23.—Teléfono, 963.

Consulta durante el verano solamente los lunes, miércoles y viernes de 9 a 1.

FINCA.—Se arrienda la finca "Agua García", en la jurisdicción de Sauzal, que mide 52 hectáreas. Dirigirse a Hugo C. Davidson, 25 de Julio número 9.

INFORMACION DEL DIA

La estancia del vicepresidente del Congreso, Sr. Casanueva, en esta capital

Como en otro lugar de este diario, dejamos reseñado, ayer, por la mañana, dió una conferencia en el teatro Leal, de La Laguna, el vicepresidente del Congreso, don Cándido Casanueva, tomando parte en el acto otros oradores.

Después de almorzar en el Hotel Agüere, en unión de significadas personas, marchó a recorrer varios pueblos del Norte.

También estuvo el señor Casanueva en Aguamansa, a cuyo pintoresco lugar dedicó grandes elogios, lo mismo que a las bellezas panorámicas de toda la región del valle de la Orotava.

A las siete de la noche se celebró un acto en el exconvento de San Francisco, de Garachico, que se hallaba totalmente atestado de público, pasando de 1.500 las personas que allí se congregaron.

En dicho acto habló el señor Casanueva y otras personas.

De este acto daremos cuenta en nuestro próximo número.

Después se trasladó el señor Casanueva y sus acompañantes a la residencia de los marqueses de Villafuerte, donde fué obsequiado con una comida.

Al mediodía de hoy le será ofrecido un banquete de carácter popular en el Hotel Martiánez, del Puerto de la Cruz.

Por la tarde, en la Orotava, tomará parte el señor Casanueva en un acto organizado en dicha localidad.

Por la noche, la Junta provincial de Acción Popular le ofrecerá un banquete en el Hotel Pino de Oro, cuyo acto será radiado.

A las doce de la noche emprenderá el señor Casanueva viaje de regreso a la Península.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Herminio León, de diez años, domiciliado en Rosario, de herida punzante en el pie derecho; leve.

Manuel Marrero, de 20 años, domiciliado en San Carlos, 22, de herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda; leve.

Domingo Marrero González, de 28 años, domiciliado en costa del Sur, de herida contusa en la región superciliar izquierda; leve.

Eugenio Gutiérrez, de 7 años,

domiciliado en Dr. Allart, 9, de hematoma en la región fronto-parietal izquierda; leve.

Rubens Torres, de 15 años, domiciliado en Santo Domingo 56, de herida incisa cortante en el brazo derecho; leve.

Félix Rodríguez Cairo, de seis años, domiciliado en la Rambla de Pulido, 68, de herida contusa en la región frontal izquierda; leve.

Eulogio Correa, de 20 años, domiciliado en Santa Isabel 40, de herida contusa en la región superciliar derecha; leve.

Andrés Arceo, de 9 años, domiciliado en República 5, de herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo; leve.

José Angel Pérez, de dos años, domiciliado en José Nakens 8, de herida incisa en el dedo pulgar derecho; leve.

Jorge Perdomo Alfonso, de nueve años, domiciliado en Puerta Canseco 85; de herida contusa en la región superciliar derecha; leve.

Felipe Corpea, de 21 años, domiciliado en Castro 14, de herida contusa en el labio superior; leve.

Felipe Padilla, de 10 años, domiciliado en Primo de Rivero 10, de herida contusa en la región parietal derecha; leve.

César Galán Mesa, de cuatro años, domiciliado en Santiago 12, de herida punzante en la planta del pie derecho; leve.

Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

RECAUDACION GENERAL DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

CONCEPTOS: Ocupación de la vía con mesas, sillas y kioscos.—Altavoces y amplificadores gramofónicos.—Coches del servicio público.—Juegos permitidos.—Primer semestre de 1934.

AVISO

Se recuerda a los señores contribuyentes a la Hacienda municipal por los conceptos arriba indicados, en evitación de los perjuicios que puedan irrogárseles, que el plazo voluntario de cobranza de los mismos termina el día 31 del presente mes.—Santa Cruz de Tenerife, 28 de Agosto de 1934.—El recaudador, Felipe Pastor.—V. B., el alcalde, M. Viera.

SE VENDE por mudanza

un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 8 sillas de roble.

Méndez Núñez, 26. Vistas por la mañana.

El banquete-homenaje de la Junta Provincial de Acción Popular Agraria a los Sres. Casanueva y conde de Argillo

Esta noche, a las nueve en punto y en la terraza del Hotel Pino de Oro se celebrará el banquete homenaje con que la Junta Provincial de Acción Popular Agraria obsequiará a los ilustres representantes de la C. E. D. A. señores don Cándido Casanueva y conde de Argillo.

Para que el público de Santa Cruz no se quede sin oír la autorizada y elocuente palabra del esclarecido vicepresidente de las Cortes, la Comisión organizadora de los diversos actos en que han intervenido tan destacadas personalidades, ha conseguido del Radio Club Tenerife la emisión de los discursos que han de pronunciarse a la hora de los brindis.

Por la gran demanda de tarjetas que hasta esta hora han hecho los afiliados y simpatizantes de A. P. A., el acto promete verse concurridísimo. Hasta las doce de hoy pueden solicitarse invitaciones, al precio de 30 pesetas, en la Secretaría general de A. P. A. de esta capital.

A las doce de la noche embarcarán para la Península, siendo de esperar una gran concurrencia para despedir, como merecen, a tan insignes personalidades.

Faustino Martín Albertos

ABOGADO

Consulta durante los meses de verano, de diez y media a doce y media de la mañana, en La Laguna, calle de San Juan número 1, esquina plaza Catedral, teléfono 1.531.

La consulta en Santa Cruz solamente por las tardes, de tres a seis, calle Viera y Clavijo, 26 y 28, teléfono 247.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 30 de Agosto
 Temperatura máxima, 29,2.
 Temperatura mínima, 20,5.
 Humedad relativa media, 50 centésimas.
 Dirección dominante del viento, E.
 Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 215 km.
 Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,1 mm.
 Precipitación acuosa, 0,0 mm.
 Estado general del cielo, algo nuboso.
 Estado general del mar, marejadilla.
 El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Asociación de Exportadores de Frutos de la Provincia de Tenerife

Exportación frutera por Las Palmas
 Agosto 29.—Para Alicante, 197 huacales dobles, 1023 racimos.
 Para Londres, 640 racimos, 2583 huacales sencillos.
Exportación frutera por Tenerife
 "San José". Para Burdeos, 325 huacales dobles, 835 racimos.
 Para Nantes, 65 huacales dobles, 1155 racimos.
 "Turia". Para Marsella, 120 huacales dobles, 60 racimos.
 Para Lyon, 700 huacales dobles.

Cinema Victoria

VIERNES 31 DE AGOSTO
 AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sincronie" y Cronos "Ossa". Ultimo modelo.

A las 8'15, precio popular en primera y segunda clase.
 A las 10'15, precio corriente en primera clase.

Acontecimiento cinematográfico sonoro de extraordinario interés y emoción. Por última vez la grandiosa superproducción Fox, de éxito unánime, titulada

"HONRARAS A TU MADRE"
 La película que llega al alma, por su argumento y magistral interpretación, a cargo de la genial característica Mae Marsh, en el

sublime papel de madre abnegada, y James Dunn, en el papel de hijo ejemplar, secundados por otros notables artistas.

Un éxito mundial no superado. No dejen de verlo.

Inmediato estreno de gran éxito en español: "Viaje de Ida", con el magnífico "complemento" titulado "Melodía subterránea". Es un programa de Warner Bros con Kay Francis de protagonista.

Se preparan magníficos programas.

PARQUE VICTORIA (LA LAGUNA)

A las 6'30 y a las 9'45

Reaparición de la celebradísima estrella Clara Bow en la más formidable de todas sus interpretaciones. La superproducción Fox de la presente temporada, reciente gran éxito en Royal Victoria

"HOOPLA"

Por la más deliciosa "Flapper"

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones al Noroeste de Irlanda, 990; altas sobre las Azores, 1020; probable lloviznas y lluvias en el litoral del mar Cantábrico. Algunos aguaceros tormentosos en el Mediterráneo."

Deben presentarse

Los individuos que a continuación se relacionan, deberán presentarse en el Negociado del Registro de esta Delegación Marítima, en las horas hábiles de oficinas, dentro del más breve plazo posible, para asuntos que le interesan.

Luis Trujillo Telles, Eulogio Tejera Alfonso, Tomás Pérez Sosa, Luis Martín Suárez, Bernardo Carmelo Alayón, Marcelino Izquierdo Llanos; Santiago Pérez Montesiños, Domingo Sánchez Santana. Tomás García, Juan Cubas Torres, Matías Higinio Ramos González, Manuel González Fernández, Carlos González Mora, Rosendo Federico Viña Galván, Francisco Fuentes Fernández, José León Torres, Ramón Martín Rodríguez, Acacio José Rodríguez López, Tomás Simón Carrillo Martínez, Juan Fernández Coello, Mateo Martín Acosta, Veremundo Pérez Mendoza, Tomás Hernández Benarco, José Quesada Alvarez, José Pablo de la Asunción, Ginés Pérez Rodríguez, Enrique Fuentes Acosta y Sixto Juan Concepción.

Autorización

Se ha autorizado a don Manuel Sánchez Delgado, para poder construir un bote, que denominará "Nápoles", al objeto de dedicarlo a la faena de pesca.

TUBERIA.—Se desea comprar alrededor de cien metros de tubería usada de hierro galvanizada de dos o tres pulgadas aproximadamente de diámetro interior. Proposiciones por escrito al Apartado de Correos, 150.

del cinema Clara Bow, secundada por Richard Cromwell, Preston Foster, etc. Un caso de regeneración por amor que empieza de bromas y llega a límites insospechados. Clara Bow intensamente seductora como mujer y como actriz.

Mañana, NO HAY FUNCION DE CINE, pero sí GRANDIOSA VERBENA.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, viernes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Sr. Depositario pagador de Hacienda	17.758'80
Depositario pagador de la Junta Administrativa de Obras Públicas	30.619'56
D. John y don Samuel Nixon	2.200'00

Comunidad de Exploración y Aprovechamiento de Aguas «TACORONTE»

CONVOCATORIA

Por medio de la presente convocatoria se cita a los señores partícipes de esta Comunidad, a fin de que concurran a la celebración de Junta General extraordinaria, que habrá de tener lugar el domingo, día 9 del próximo mes de Septiembre, a las diez de la mañana, en uno de los locales del Hotel Rosa, de esta ciudad, sito en la Estación del Tranvía, Junta en la cual se habrá de deliberar sobre la siguiente orden del día:

- 1.—Lectura para su aprobación si procede del acta de la sesión anterior.
- 2.—Dar cuenta de la situación económica de la Comunidad y tomar los acuerdos que se consideren convenientes en relación a la misma.
- 3.—Acordar sobre la procedencia de entablar reclamación judicial contra los morosos, no solo, partícipes, sino compradores de agua.
- 4.—Deliberar sobre la situación creada por la escasez o falta casi completa de elevación de agua, y por consiguiente sobre la imposibilidad de poder atender al pago del personal.
- 6.—Acordar sobre otras proposiciones de los señores partícipes.

Tacoronte, 29 de Agosto de 1933.
 —F. Domínguez. — El secretario, Antonio Fariñas y Rodríguez.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION

La acreditada e importante Fábrica de lejías - EL TEIDE -

REGISTRADA Y MATRICULADA

Pone en conocimiento del público en general, y en particular del respetable comercio de la plaza y la provincia, que habiendo cesado las causas que dificultaban el normal desenvolvimiento de tan acreditada industria, tales como la de construcción del edificio en que ahora se ha instalado, y dificultades que existían para la importación de algunas materias primas, que de nuevo se ha empezado a expender la tan ansiada lejía, por todos los que cuidan de la limpieza de sus casas como muestra inequívoca de sus espíritus selectos, conforme al secreto de fábrica, puesto al uso en su elaboración.

Por esta causa el gerente de la Fábrica de "LEJIAS EL TEIDE" se ha visto en la necesidad de redoblar la producción, cosa que hoy también se hace normalmente, para poder atender a los muchos y exigentes pedidos que se tienen en cartera, así como un sobreexceso para complacer a todos cuantos en el uso de la lejía "TEIDE" estén interesados.

PRECIOS INTERESANTISIMOS
 FABRICA: SAN LUCAS, 32



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
3 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
7 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
7 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
10 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
24 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
27 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
21 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
21 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24 10	LEGAZPI	Cádiz y Sevilla.
24 24	CIUDAD DE CADIZ	Fernando Poo y escalas. Cádiz y Barcelona.
28	CIUDAD DE CADIZ	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
31 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 5 y 19, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 12 y 26, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 8, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 22, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 3 horas.
 Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 4 y 18, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 2, 16 y 30, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 9 y 23, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

San José número 8, teléfono números 1.099, 1.100 y 1.101



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1934		
PARA LONDRES		
Día 7.—Vapor BRENAS	Día 14.—Vapor BANADEROS	
Día 14.—Vapor BETANCURIA	Día 21.—Vapor BAJAMAR	
Día 21.—Vapor BAJAMAR	PARA BURDEOS Y NANTES	
Día 28.—Vapor BRENAS	PARA DIEPPE	
Día 2.—Vapor SAN JOSE	Día 15.—Vapor SAN JOSE	Día 29.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 52, 53 y 54

UN ROBO EN TAFIRA

Los ladrones se llevan dinero y prendas

Hace unos días se cometió un robo en Tafira Alta (en la vecina isla), un importante y extraño robo.

El robo se cometió en un chalet donde veranea un comerciante del Puerto de La Luz, domiciliado en la carretera de Luis Morote.

Para ejecutarlo, el ladrón saltó una tapia que circunda un jardín trepando hasta una ventana, alzado en la cual abrió el cajoncito de una mesilla de noche, de donde tomó un portamonedas con 400 pesetas, un reloj de oro marca "Arcadia", valorado en unas 300 pesetas, y un estuche con llaves.

En la misma habitación y junto a la ventana donde actuaba el hábil "caco", dormía el mencionado comerciante, sin que percibiera el menor ruido.

Ello da idea de la seguridad y pericia con que actuó el ladrón, quien está comprobado no entró en la habitación, practicando el robo desde la ventana que había sido entornada.

En Tafira se personó un agente de Vigilancia, que realizó una inspección ocular, comenzando sus investigaciones para esclarecer este hecho.

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE

SUCESO EN LA PALMA

Un hombre herido de un disparo

En Breña Baja, isla de la Palma, ocurrió hace pocos días un suceso que ha intrigado al vecindario y del que resultó herido un hombre que trabajaba en los alrededores de su domicilio.

El hecho ocurrió al mediodía, cuando Pedro Pérez Alvarez, de 40 años de edad, se hallaba en compañía de su esposa transportando agua. De pronto, se sintió herido en una pierna, al mismo tiempo que se oía un disparo, acudiendo varios vecinos, quienes procedieron a transportar al herido a Santa Cruz de la Palma.

Otras personas, enteradas del suceso, practicaron pesquisas por aquellos contornos para averiguar de dónde partió y quien realizara la agresión, sin conseguirlo. Asimismo acudió el juez municipal, señor Silva, acompañado de algunos números de la Guardia civil, para instruir diligencias, deteniéndose a Cirilo Hernández Martín, de 32 años, vecino de Mazo, quien en el momento de ocurrir la agresión pasaba guiando un camión por la carretera. Más tarde fué puesto en libertad, por comprobarse que no pudo ser el autor del disparo, previa reconstitución del hecho.

A pesar de las activas gestiones que se han venido haciendo, no se ha logrado conocer al autor de la agresión de referencia.

El herido recibió la asistencia del médico de Sanidad municipal de Santa Cruz de la Palma, don Manuel Hernández Luján, quien calificó de menos grave la herida recibida y ordenó el traslado de aquel a su domicilio.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

Sept. 14.—"AVILA STAR"
 Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"
 Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTVIDEO Y BUENOS AIRES:

Sept. 14.—"ALMEDA STAR"
 Oct. 5.—"AVILA STAR"
 Oct. 26.—"ANDALUCIA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

Agos. 30.—"Afric Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Sept. 2.—"Sultán Star"	Londres directo.
" 9.—"Avelona Star"	Londres directo.
" 20.—"Sultán Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 23.—"Rodney Star"	Londres directo.
" 27.—"Avelona Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934

Miércoles 5.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
 Miércoles 12.—El motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.
 Miércoles 19.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.
 Miércoles 26.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODÍA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL, para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se traspasarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

¡SEÑORES MEDICOS! Señores comerciantes, sociedades, etc. Si desea tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Rufino Perera, Fermín Galán, 1, (altos café Sulzo), teléfono número 52, que lo obtendréis por una pequeña comisión.

SE ALQUILA para la temporada de verano, o por años, una casa frente a las monjas claras, con galería y amplias habitaciones. Tiene agua abundante, luz eléctrica y un gran patio con piedra de lavar.

Informes: calle de la Palma número 2.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

En defensa de la Agricultura

(Viene de la página 3)

trir las bolsas de los enemigos de la Agricultura. A todos los culpables, pero principalmente a los agricultores que han renegado de sus obligaciones de clase, debe exigirse la responsabilidad e imponerles la sanción a que se han hecho acreedores.

La crisis no existe. Solo hay desunión y debilidad en la clase agrícola

Expuesto lo que antecede ¿cabe pensar en la existencia real de la crisis? ¿Una producción y una riqueza que todavía puede recabar para sí una cantidad mayor a la que nunca percibiera, es lícito decir que está en ruina y que su salvación es difícil, sino imposible? ¿No es todo esto sintomático de un estado colectivo de depresión, de sometimiento y de cobardía? ¿Habrà que decir que si la riqueza platanera se hunde, si la ruina se cierne sobre las islas, ha sido por que la clase agrícola, esclavizada en una parte o inconsciente en otra, se ha dejado arrebatar lo que le pertenece y ha permitido que se anulen y persigan a los que han intentado defenderla? ¿No tendremos los agricultores la decisión necesaria para unirnos e imponernos a nuestros enemigos, que solo constituyen una minoría osada, aunque poderosa, por los medios

que nosotros mismos hemos puesto en sus manos? ¿Cuando la palabra agricultor dejará de ser sinónimo de desidia y aislamiento?

Los momentos son decisivos. Nuestros adversarios, muchos de ellos bajo capa de amigos, trabajan sin descanso por que su posición de predominio sobre la clase agrícola no sufra merma. Están más fuertes y unidos que nosotros y se aprestan a adueñarse de los organismos que han de dirigir la exportación de nuestros productos. O les lanzamos de sus posiciones, salvando nuestro vivir, o pereceremos bajo sus garras. Frente a una Agricultura unida nada podrian. Divididos nos vencerán, condenándonos a muerte. Unámonos, si aun nos queda algún instinto de conservación.

Para que este ideal de unión se logre pidamos para los que necesitan ayuda para incorporarse a las asociaciones, el crédito que precisan. Para aquellos otros que por individualismo incomprensivo, por mal entendido egoísmo, sin necesitar ayuda rehusan prestar la de su cooperación a sus hermanos necesitados, ya que no bastan para vencer su resistencia las exhortaciones razonadas, procuremos que sea la sindicación obligatoria la que le convenza donde está su deber y su verdadero interés.

Luis Benítez de Lugo y Velarde.
Tenerife, Agosto de 1934.

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobrese o no

EN LAS PALMAS

La Policía detiene a tres afiliados a la C.N.T. que llegaron de Tenerife

Según parece, para tomar parte en una Asamblea

En las primeras horas de la mañana del martes último entró en el puerto de La Luz, procedente del de Santa Cruz de Tenerife, la motonave "Ciudad de Málaga".

Antes de que desembarcara el pasaje, varios agentes de Policía, auxiliados por fuerzas de Seguridad y de Asalto, practicaron una requisita a bordo, procediendo a la detención de tres viajeros, miembros de la C. N. T. de Tenerife, desplazados por esta organización a Las Palmas, al parecer con el objeto de concurrir a una Asamblea que se proyectaba celebrar en el Puerto de La Luz.

Parece que en la misma nave hacia también viaje un periodista tinerfeño, el cual llevaba la misión de informar de dicha Asamblea, y que al apercibirse de la detención de sus compañeros de viaje protestó.

Los detenidos pasaron a la celda de la Policía del Puerto de La Luz, donde quedaron a disposición del gobernador civil, el que más tarde dispuso fueran puestos en libertad.

Movimiento de población

Nacimientos

Adolfo Pérez Cabrera, Eustaquio del Rosario Rodríguez, María del Carmen García Brito, Carmen de la Rosa Chico, Miguel Vázquez Báez, Salvador Arceco Rodríguez, María Tellado Afonso.

Defunciones

Silvestre Rojas Suárez, de esta capital, 5 meses; Los Campitos.—Enterecolitis.

Don Tomás Zerolo y Fuentes, médico cirujano, ha trasladado provisionalmente su consulta a la calle de Enrique Wolfson número 2 (subida del Quisiana). Teléfono 6-2-3.

Muy importante

JUEGOS DE MIMBRE Y JUNCO.—Se acaba de recibir un gran surtido en el nuevo local que se ha abierto en Fermin Galán, 43.

Gran surtido en canastillas, cunas, moisés, cestos para ropa, etc. Artículos de Esterería, transparentes felpudos alfombras en varias clases y dibujos. PERSIANAS, nos encargamos de tomar la medida y colocarlas.

Sillas, perchas, maceteros, mesitas de noche y otros artículos, todo a precios reducidos.

Antes de hacer sus compras visite esta casa y saldrá satisfecho.

FERMIN GALAN, 43, al lado del Círculo de Bellas Artes.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Ramón Nonnato, card. y cf.; Paulino, Robustiano, Marcos, Cesidio, Teodoro, Rufina y Amia, mrs.; Optato, Aidano y Amato, Obispos; Aristides, cf.; y Dominguito del Val, mártir.

Santos de mañana.—Nuestra Señora de la Consolación; Josué y Gedeón y Ana, profetisa; Gil, ab.; Prisco, Sixto, Terenciano, Ammón, Vicenta, Leto y Régulo, mrs.; Lupo, Prisco, Constancio y Victorio, obs.; Verena, vg.; y Gil de Casayo, abad.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Sábado 1 de Septiembre.—A las siete y media, Misa rezada a la Virgen del Rosario, encargo de doña M. B.

A las ocho, Misa rezada, por doña C. Farfía (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada.

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Sábado 1.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Andrés Torres Socas (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada.

Iglesia del Pilar

Sábado 1.—A las ocho, Misa en el Altar del Corazón de María. Durante la misma se hará al Corazón de María el piadoso ejercicio de la Preparación Sabatina.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Sábado 1.—Misas de la Inmaculada Concepción; Privilegio de la Orden franciscana.

Misa a hora libre.

Misa a las siete y media.

A las seis y media de la tarde, rezo de la Estación al Santísimo, Corona franciscana, "Angelus" y Meditación.

Medias y Calcetines Americanos



EXIJD SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS

"ALLEN - A"

CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS

«Patronal Agraria»
Orotava

CONVOCATORIA

Con objeto de celebrar Junta General extraordinaria, se cita a los señores socios para que concurran al local social de esta Patronal, calle de Fermin Galán, 22, el próximo viernes 31 de los corrientes, a la hora de las quince, de primera convocatoria; a las dieciséis, de segunda; y a las diecisiete de tercera convocatoria, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la Junta anterior.
- 2.—Nombramiento de las personas competentes que han de completar, a propuesta de esta Asociación, la Comisión Inspectora de la

Oficina de Colocación de Obreros de esta villa.

- 3.—Examen de un Proyecto de pacto colectivo para regular el trabajo en los empaquetados de frutos, remitido a esta Asociación por el "Sindicato de Profesiones y Oficios Varios" del Puerto de la Cruz.

- 4.—Dar cuenta de un Edicto del señor presidente de la Oficina de Colocación Obrera de esta villa, sobre Registro de Ofertas y Demandas de trabajo y colocación y horas de despacho al público.

- 5.—Actuación de la Junta directiva respecto al conflicto planteado por los obreros agrícolas.

- 6.—Manifestaciones de los señores asociados.

Villa de la Orotava, 26 de Agosto de 1934.—El presidente, José Lugo y Massieu.

THE ENGLISH SCHOOL

WILL BE OPENED AT 5, MENDEZ NUÑEZ, SANTA CRUZ DE TENERIFFE, ON OCTOBER 15TH. 1934 FOR BOYS AND GIRLS UNDER 15. SPECIAL KINDERGARTEN FOR CHILDREN FROM 3 TO 6 THERE WILL BE ENGLISH CLASSES FOR ADULTS FROM 7 P. M. AD MODERATE FEES. FOR FURTHER PARTICULARS APPLY TO THE HEADMASTER, MR. CECIL N. DE TRAFFORD AT ABOVE ADDRESS.

EL COLEGIO INGLES, MENDEZ NUÑEZ NUMERO 5 (SANTA CRUZ DE TENERIFE), ABRIRA EL DIA 5 DE OCTUBRE 1934. ACEPTA ALUMNOS DE AMBOS SEXOS HASTA LA EDAD DE 15 AÑOS. KINDERGARTEN PARA PARVULOS DE 3 A 6 AÑOS. CLASES DE INGLES PARA ADULTOS (A) SEÑORAS, (B) CABALLEROS, DESDE LAS 7 DE LA NOCHE, A PRECIOS MODICOS. PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE AL DIRECTOR MR. CECIL N. DE TRAFFORD (MENDEZ NUÑEZ, 5)



Una hoja de la más alta perfección

ACERO SUECO, CORTE GARANTIZADO, CALIDAD SUPERFINA, DURABILIDAD CONSTANTE, ACABADO PERFECTO, AGRADABLE EN EL USO, MUY SUAVE, DE DURACION MAXIMA Y DE PRECIO MAS MODICO. — SATISFACEN ELLAS LAS MAS EXAGERADAS EXIGENCIAS DE LOS CLIENTES. — LA HOJILLA DE AFEITAR "SAHARA" GOZA DE LA DISTINCION ORGULLOSA DE VENDERSE EN MAYORES CANTIDADES QUE LAS DEMAS DEBIDO A SU EXCELENTE E INSUPERABLE CALIDAD. — DE VENTA: EN TODOS LOS BUENOS E IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE LA PROVINCIA.

AGENTE PARA CANARIAS:

JUSTO DIAZ LUIS

OROTAVA (TENERIFE).



Servicio frutero
semar al para

**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO,
OSLO, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Día 3.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140	Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José 10.—Teléfono 1.100
---	---

Muy interesante a los agricultores

Los ensayos hechos con el producto VOLCK, con la máquina pulverizadora BEAN, en diferentes fincas de Gran Canaria, han sido sorprendentes. Todos coinciden en apreciar que las plantaciones de plataneras y naranjos, tratados con este producto, quedan LIMPIOS DE TODA COCHINILLA Y SERPETA, mejorando el fruto extraordinariamente.

Tenemos la máquina a la disposición de los señores agricultores y damos todos los detalles

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Droguería Espinosa

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPOSITOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA,
COMODIDAD Y ECONOMIA

BUFETE

Juan Marti y M. Ocampo

ABOGADO

Lo trasladará próximamente a la calle de San Juannúmero 3. (Entre Catedral y Herradores).

LA LAGUNA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"



Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en Librería y Tipografía Católicas, S. A., que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católicas,
S. A.
SANTA CRUZ DE TENERIFE
SAN FRANCISCO, 7.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERADAMENTE
HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Per- manente

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plis)

CRUZ VERDE 8 Y 10. PRINCIPAL.
TELEFONO 72

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145.

CASA CENTRICA, moderna, once dormitorios, dos comedores, dos cocinas, dos cuartos de baño, dos patios, pudiendo servir uno de garage, se vende.

Informes: San Francisco Javier número 18.

SE VENDE un trozo de terreno en La Laguna, donde dicen el Bronco, entre el camino de la Ruda y el de Las Mercedes, muy propio para chalet, y otro trozo rodeado de viñedo situado en La Santa, en dicha Laguna.

Informaran: calle de San Agustín, 73, bajos.

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospital. Especialista en enfermedades de la mujer y partos. Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X. CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5. Fermin Galán, 43, principal. Teléfono 731.

Solución electrolítica FERIA



Antiséptico y cicatrizante ideal para toda clase de heridas. Insustituible para lavados intrauterinos y vaginales, etc.

Tenga Vd. siempre una botella en su casa.

De venta en Farmacias

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros más iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomia, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 16 al 30, en Santa Cruz.

CINEMATOGRAFIA

PANORAMAS

Duelo en la producción

En los Estados Unidos se abre un duelo de competencia entre Nueva York y Hollywood. Aquel, quiere arrebatarse la preponderancia que en el mundo de la producción ha ganado el segundo, y todos sus esfuerzos se orientan sobre esa aspiración.

Actualmente en Nueva York se han montado cinco nuevos estudios con un programa de producción de cuarenta y cinco grandes films aparte de ochenta y cuatro de pequeño metraje.

La lucha, pues, se presenta dura y Hollywood, hasta ahora, no ha sido despojado del privilegio de primer productor del Mundo, si bien la ruta de Nueva York no hay que perderla de vista porque indudablemente va con paso firme por el puesto.

Películas españolas en América

Aunque la Paramount, que tantas preferencias dispensó en otra época a las ediciones españolas había dejado un poco desdeñada nuestra producción, rectifica su desvío y ajusta un plan de notabilísimas creaciones.

Como ya se sabe, Louis Gasnier está al frente de estos estudios y tanta actividad se ha dado en su faena que ya tiene totalmente terminado el primero de los films que componen el programa de la Casa.

La película, sin título, se ha hecho en Nueva York y Gasnier marcha a Hollywood a hacer una segunda en los mismos estudios de la entidad productora.

Reportajes españoles

Un ancho campo de posibilidades se ofrece al reportaje español cinematográfico. Las tentativas realizadas han mostrado la seguridad de acometer un negocio con mayor volumen.

Se ha empezado por filmar ciudades españolas a las que acompañó la fortuna. Siguiéron después los noticiarios, más acabados y perfectos y se inicia en estos momentos el trabajo de impresionar todas aquellas obras de ingeniería, que como los saltos del Duero, constituyen el exponente magnífico de la capacidad creadora española.

Estas obras tendrán la eficacia de revelar nuestro proceder constructivo al propio tiempo que instruyan y aleccionen en unas actividades desconocidas.

Ingeniería y construcción, obras hidráulicas, agrícolas y cuanto constituya tema para la enseñanza y la divulgación serán captadas por la cámara y puestas en ese plano de la pantalla que tanta utilidad puede reportar en el conocimiento de nuestras riquezas y de nuestra capacidad creadora.

MAÑANA

Página para Niños

Tan interesante y variado es el texto de dicha página como aménisima es su información gráfica.

En la página DOCE

NOTICARIO

El boicot a Mae West

Y ella que soñaba con tener de compañero a un Príncipe, a un Rey o hasta un destronado. El destino es cruel. Todas sus ambiciosos proyectos, castigados, remitidos a un boicot furioso que la va a dejar absolutamente aislada e inservible para ponerse ante la cámara.

Ha querido incurrir en la falacia y se ha engañado así misma, porque ha provocado un tumulto de protestas que le cierran el camino de su popularidad. Mae West, boicoteada por la censura y por las asociaciones morales, tendrá que someterse o darse a la soledad.

Y como es tozuda e intransigente, le va a quedar un último recurso dedicarse a escribir informaciones para los diarios ya que sus condiciones literarias le han granjeado simpatías y puestos en las columnas de los grandes diarios americanos. Todo en ella es posible, antes que ceder un palmo del terreno que pisa.

Se ha celebrado el 25 aniversario de Hollywood, en el cine

En el mes de Junio, ha hecho los veinticinco años del primer film mudo que se impresionó en Hollywood. El hecho ha tenido el carácter de una fiesta memorable por cuanto tiene de recuerdo histórico.

El primer film que se impresionó en aquella época, fue "El poder del sultán". Actuaron de intérpretes Stella Adams y Hobart Rosworth.

Las casas productoras han querido perpetuar en esa fecha el advenimiento de una era nueva en Hollywood y durante varios días, allí se han celebrado fiestas conmemorativas de gran resonancia y suntuosidad.

Un hecho curioso. Los mismos artistas que impresionaron el primer film, ahora, a los veinticinco años de trabajo, cierran su actuación con otro film, pero hablado, para pasar definitivamente a la jubilación, con todos los honores de una feliz intervención en la pantalla.

aterrizando y remontando el vuelo; el sonido que hace un individuo al escupir semillas de melón; los latidos del corazón en estado normal y cuando se padece angina de pecho, 17 gritos diferentes, 278 clases de explosiones y disparos de armas de fuego, 27 sirenas de barco, etc.

Grandes fórmulas químicas se desconocen porque sus inventores las llevaron con ellos a la tumba. No sucederá lo mismo de ahora en adelante. Hoy, cualquier descubrimiento de un ser humano, es inmediatamente asunto de interés para la pantalla.

Día llegará en que en todas las ciudades importantes haya bibliotecas cinematográficas que serán tan estimadas o más que las bibliotecas de los tiempos que corremos.

Juan MENENDEZ



LA BELLA Y AFAMADA ARTISTA CINEMATOGRAFICA BERTA BERNDT

UNA ENCICLOPEDIA CINEMATOGRAFICA

Enciclopedias en letras de molde... ¡oid la voz de alarma!

Las enciclopedias en celuloide amenazan seriamente con adueñarse del puesto de honor que por largos años habéis ocupado en el campo de las investigaciones.

Por supuesto, es una rival que no puede competir con los hechos ocurridos antes del invento del cinematógrafo, a fines de 1890. Pero, como fuente de información de los sucesos del siglo XX, será enormemente valiosa.

Ya se ha hablado de establecer una biblioteca cinematográfica pública. Hasta ahora, sin embargo, los mejores archivos pertenecen a las empresas productoras de películas.

La más completa de todas las enciclopedias en celuloide es propiedad de la Metro-Goldwyn-Mayer. Consta de unos diez millones de metros de película.

Su índice incluye más de 250.000 asuntos, cifra asombrosa tomando en cuenta que el cine tiene solamente treinta y tantos años de existencia.

Entre esos asuntos hay alrededor de un millón de metros de película con ruidos y sonidos, algo absolutamente imposible de recopilar en letras de molde y que, sin embargo, es un legado inapreciable para las generaciones futuras. El tono de la voz de Sócrates desapareció al morir el gran filósofo griego. En cambio, la voz de Mussolini y de Franklin D. Roosevelt, perdurarán eternamente.

Las enciclopedias cinematográficas, demostrando el tamaño exacto de las cosas, el movimiento y aún los colores, pondrán fin a las discrepancias entre escritores. Se dice que durante la producción de "Los diez mandamientos", Cecil B. DeMille encontró catorce obras distintas, todas escritas por historiadores, que daban una descripción

diferente de la indumentaria que usaban los faraones egipcios.

Salvo pocas excepciones, uno cree en lo que ve y oye. Tómese, por ejemplo, un drama que se desarrolla en Nueva York. Es muy probable que cincuenta escritores den cincuenta descripciones diferentes de la ciudad de los rascacielos.

La enciclopedia cinematográfica de la Metro-Goldwyn-Mayer, sin embargo, tiene 20,000 metros de película con vistas de Nueva York en distintas épocas: este año, el pasado, 1919, 1904, 1899, etc. Allí están todos los rincones de la gran ciudad. Modistos y arquitectos no podrán equivocarse en una reproducción, con tal prueba visual en la mano.

De Londres hay unos 15.000 metros de película donde puede apreciarse cualquier detalle indispensable para una producción que tenga por escenario la capital inglesa.

Gracias a los 14 meses que pasó el coronel Van Dyke en el Artico filmando "Eskimo", la Metro-Goldwyn-Mayer posee hoy, sin duda alguna, la más notable colección de vistas de ventiscas, témpanos de hielo y escenas de la vida de los esquimales... ¡casi 38 millas de celuloide impreso! ¡Consideren el enorme valor de este material para los historiadores del año 2034!

De Africa, cada rincón de la selva y del desierto aparecen en 200 rollos de película. Unos 70 rollos muestran las madrepóras de coral, las islas de las palmeras y los mares del Sur.

En la actualidad, cuando se va a filmar una película que se desarrolla en tierras lejanas, envían inmediatamente un fotógrafo para captar con la cámara los detalles auténticos que servirán después para erigir los escenarios y confeccionar el vestuario.

En todas partes ha sido elogiada la exactitud en las escenas de la Corte rusa en "Rasputín y la Emperatriz". Esa exactitud fué debida a los noticieros cinematográficos, de los cuales se editan dos por semana, que aumentan anualmente en 300.000 metros de película la enciclopedia cinematográfica de la Metro-Goldwyn-Mayer. Ralph Morgan, que personificó al Zar, examinó ininidad de veces esos noticieros.

De Lindberg, solamente, se conservan 47 rollos.

Cada suceso en la accidentada vida del ex Rey Alfonso de España, inclusive la explosión de algunas bombas, se refiere en 39 rollos.

¿Quiéren carreras de caballos? Hací pocos días un escritor de argumentos examinó 60 rollos de escenas filmadas en hipódromos diseminados por todos los ámbitos de la tierra.

¿Desean corridas de toros? En los archivos de la Metro-Goldwyn-Mayer pueden encontrarse como cien.

¿Gustan de maniobras navales? La enciclopedia de la Metro-Goldwyn-Mayer tiene 60,000 metros de película acerca de barcos de guerra y marinos.

¿Que tienen interés en ver cómo son por dentro algunos cafés famosos? Pues allí hay guardados varios rollos en que aparecen alrededor de 200 cafés.

En uno de los primeros párrafos se alude a la "enciclopedia de sonidos". Es también enormemente valiosa.

Entre los sonidos que atesora, figuran el estornudo de un gato, el ruido de los patines de rueda en una curva, el zumbido de una abeja, el chirrido de un coche cuando se destrozan las ruedas dentadas, las articulaciones sonoras de vacas, osos, pavos; en fin, todos los animales conocidos. Aeroplanos